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Noile exigențe ale organizării și conducerii producției
1 Nu intimplâ’.or accentua se
cretarul general al partid-Jlu:. 
tovarășul Nicolae Ceaușe> 
in cuvintarea de la deschide
rea lucrărilor celui de-al III- 
lea Congres al oamenilor 
muncii că. in actuala etaoâ de 
dezvoltare economică si socia
lă. intre factorii de importan
tă majoră in îndeplinirea pro
gramelor dezvoltării, in prim-i 
linie se situează organizarea 
științifică, pe baze noi a pro
ducției si a muncii. întărirea 
puternică a ordinii si discipli
nei in toate unitățile econo
mice ale patriei, in toate sec
toarele vieții economice și so
ciale. Este un adevăr desprins 
cu remarcabilă clarviziune de 
către secretarul general al 
partidului, din inseși legități
le obiective ale dezvoltării, 
ale edificării in ritmuri sus
ținute a societății socialiste 
multilateral dezvoltate și îna
intarea. cu pași fermi, sore 
comunism. Viața. implimr-.'.e 
demonstrează cu rigurozitatea 
faptelor că ■ unde se vă
desc a fi aplicate cu, înalt spi
rit revoluționar ordinea și dis
ciplina. acolo pot fi transpuse 
cu ușurință in practică și cele 
mai eficiente metode de or
ganizare a producției, și a 
muncii, a vieții in general. 
Acolo, și numai ocolo.. prin 
buna organizare a producției 
și a muncii se obțin rezultate 
superioare, se realizează indi
catorii de eficientă economică.

Nerespectarea normelor de 
disciplină in producție, neasi- 
gurarea disciplinei tehnolo
gice duc inevitabil la inregis-

•ra.-ea unor oierderi ; 

la irosirea unei părți d 
tu națională. De aici 
nitatea revoluționară 
secretarul genera! al i 

muncii din patria noas

tribună a forumului 
crațici muncitorești. ce 
mod deosebit, ca in i

ceastâ ordine și disciplină 
transpuse in practică, pe fpn- 
dul noilor reglementări eco- 
r.ornice și financiare. al apli
cării cu fermitate a principii- 
tor autoconducer;i. autogestiu- 
nii și autofinanțării, se traduc 

întărirea mecanismului eco
nomic. in perfecționarea func
ționării acestuia. Numai ast
fel pot f: atinse obiective 
de pnm ordin subliniate la

conomie. organizarea. mai 
exact reorganizarea tuturor 
activităților pe principii noi. 
științifice, moderne. Organiza
rea. ca și întărirea ordinii și 
disciplinei se traduc in unită
țile economice in mod direct 
în creșterea productivității 
muncii, in sporirea calității 
produselor, in realizarea unor 
indici de eficiență ridicată.

„Numai indeplinindu-ne fie

OKMIMA. OKDIIEA SI DISCIPLINA - 
cm MII JHIir RESUHSE Dl chișiliil 
1 PRODUCȚIEI SI 1 ILICIINILI ECONOMICE

J J ->

tățile economice ale patriei 
noastre sâ se manifeste un 
spirit nou, revoluționar, pus 
sub semnele fermității și res
ponsabilității. marcat de o în
tărire considerabilă a ordinii 
și disciplinei. ..Este necesar sâ 
se acționeze cu cea mai inal- 
tă răspundere pentru întări
rea ordinii $i disciplinei in 
toate sectoarele de activitate, 
în toate unitățile", arăta tova
rășul Nicolae Ceausescu. A-

Congresul oamenilor muncii, 
înnoirea, modernizarea activi
tății economice și a dotării 
unităților, punerea pe baze 
moderne a fabricației, roboti
zarea. dbernerizarea produc
ției. înfăptuirea deci a revo
luției tehnico-științifice nu pot 
avea loc in afara asigurării 
unui înalt climat de ordine «i 
disciplină. Evident. legic 
chiar, ordinea si disciplina 
trebuie urmate de așezarea pe 
baze noi a activităților din e-

care, în cele mai bune condi- 
țiuni sarcinile, răspunderile 
pe care le avem, vom demon
stra că ne îndeplinim îndatori
rea față de patrie, de popor, 
că lucrăm pentru prezentul și 
viitorul de aur al României!” 
arăta cu deplin temei tova
rășul Nicolae Ceaușescu la cel 
de-al III-lea Congres al 
oamenilor muncii. Aceste cu
vinte atrag atenția asupra res
pectării cu maximă strictețe a 
obligațiilor de serviciu, a în

deplinirii cu profundă respon
sabilitate a sarcinilor de mun
că pentru fiecare om al mun
cii în activitatea sa. Exigența 
față de propria muncă trebuie 
să caracterizez? activitatea 
fiecăruia dintre noi. Numai pe- 
acest fundal sînt posibile de 
realizat sarcinile mobiliza
toare ale acestui cincinal, 
prioritățile reieșite din defi
nirea cu maximă claritate de 
către secretarul general al 
partidului a exigențelor în 
dezvoltarea economică și so
cială a patriei noastre în ac
tuala etapă de dezvoltare. Or
dinea și disciplina, organiza
rea producției și a muncii pe 
baze științifice.* moderne asi
gură fundamentul necesar de
rulării în bune condiții a pro
gramelor ambițioase ale dez
voltării. fiind cele mai „ief
tine” resurse. în creșterea pro
ductivității, în sporirea efi
cienței productive. Dacă mo
dernizarea, robotizarea, elec- 
tronizarea, cibernetizarea pre
supun, în noua etapă de dez
voltare ecortomicorsocială a 
țării, de perfecționare a orga
nizării și modernizarea proce
selor de producție, investiții 
importante, fonduri și mijloace 
deosebite, organizarea, ordinea 
și disciplina se detașează drept 
cele mai la îndemînă metode, 
pirghii de acțiune în atinge
rea tuturor obiectivelor din 
actuala etapă de dezvoltare 
economico-socialâ a patriei, în 
ridicarea României pe noi 
culmi de progres și civili
zație.

EMERIC SZEKELY

Spiritul novator își pune puternic 

pecetea asupra întregii activități
„Colectivul întreprinderii noas

tre, distins pentru a doua oară 
cu titlul de Erou ăl Muncii So
cialiste, ne precizează inginerul 
Leonard Rusu, directorul ÎN
TREPRINDERII DE TRICO
TAJE ȘI PERDELE DIN PAȘ
CANI, continuă seria succese
lor economice obținute in ulti
mii ani, tradiție a lucrului bine 
făcut ; drept o realizare deose
bită se înscrie depășirea planu
lui la producția destinată expor
tului cu 32,6"o. Aceasta în con
dițiile in cate un procent de 
90% din volumul total al pro
ducției este destinat parteneri
lor externi. Tricotajele și per
delele executate aici au cunos
cut și cunosc o continuă di
versificare. de la începutul li
nului și pînă în prezent fiind 
înnoită întreaga gamă de pro
duse in raport cu cerințele pie
ței externe. Aceste realizări se 
datorează mobilizării exempla
re a tuturor oamenilor muncii, 
îp marea lor. majoritate tineri, 
angajați plenar pentru înfăp

tuirea hotărîrilor forumului de
mocrației muncitorești : Con
gresul al III-lea al oamenilor 
muncii. .între cerințele de im
portanță majoră subliniate de 
secretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, se 
numără și intensificarea acțiu
nilor de reducere a consumu
rilor materiale și energetice, de 
folosire superioară a bazei de 
materii prime și materiale, de 
creștere a calității produșelor, 
pe baza cutezanței creatoare, a 
fermității revoluționare în pro
movarea progresului tehnic". - 
- Valoroasa experiență a între
prinderii pășcănene, rod al hăr
niciei și competentei colectivu
lui. a făcut ca îmbunătățirea' 
continuă a calității produselor, 
diversificarea lor să ducă la 
aprecieri unanime pe piața ex
ternă. Drumul de la planșeta 
proiectantului la realizarea nou
lui produs s-a scurtat substan
țial. noile produse fiind intro
duse în fabricație într-un timp 
record. Astfel, responsabilitatea

și maturitatea cu care se acțîo* 
hează au dus, implicit, la:o pro
ductivitate ridicată, in condiții
le unei munci de calitate; fără 
consumuri suplimentare de ma
teriale și de energie, înregis/rîn- 
ciu-se și importante economii 
față de normele de consum. 
Demn de menționat este fap
tul că produsele de calitatea în
tii și extra au o pondere de 
98% din totalul producției. Cum 
e și firesc, pe această cale s-au 
depășit sistematic normele va
lorice de lucru, inregistrîndu-se 
creșterea productivității țnuncix, 
depășirea producției fizice. Edi
ficator este în acest sens fap
tul că productivitatea muncii a 
sporit cu 5.6% față de preve
deri. Și nici nu se poate alt
fel pentru că în Întreprinderea 
pășcăneană calitatea producției 
înseamnă mai intii diversitate, 
asigurată de participarea1 tutu-

cAtAlin bordeianu

(Continuare în pag. a IV-a)

Sarcini prioritare, spirit militant, revoluționar

în întreaga activitate din învățămînt

CAMPANIA AGKICOLĂ DE TOAMNĂ

CARATELE BĂRĂGANULUI
CUM E TOAMNA LA 

FIERBINȚI ?
Bogată. Fierbinte. Grăbită. 

Seceta s-a lungit pină-n sep
tembrie, dar pămîntul a rodit 
pe măsura neodihnei locuitori
lor din acest colț de Bărăgan. E 
belșug la Fierbinți. Munți de 
legume, porumb, sfeclă, soia. O 
parte din roade mai sint pe 
cimp, dar in această săptăminâ 
cea mai mare cantitate din re
coltă, va fi adăpostită (și valori
ficată. Este hotărirea tuturor 
factorilor de conducere din Con
siliul unic agroindustrial Fier
binți. întruniți în ședința de co
mandament convocată in vede
rea accelerării ritmului lucrări
lor.

Situația din fermă relevă 
cîteva aspecte extrem de im
portante. Mai întii, în marea 
majoritate a fermelor legumi
cole, planul a fost, depășit. La 
tomate, de pildă, producția s-a 
realizat in proporție de 144 la 
sută, la ardei gras 142 Ia sută 
și la varză 162 la sută. Dar 
cooperativa agricolă de produc
ție Dridu a livrat o cantitate 
dublă de tomate față de sarci
nile asumate. Tot aici, semna
lăm o adevărată „explozie" de 
vinete. Depășiri substanțiale se 
înregistrează la gogoșari și 
ardei kapia. Există în materie 
de grădinărit o stimulatoare 
concurență intre cooperatorii 
din. Maia, Fierbinți și Dridu. 
Rezultatul nu poate, fi decit be

nefic și in avantajul tuturor. 
Iată de ce expedierea legume
lor se face operativ, drumul 
acestora spre piețe scurtindu-se 
considerabil.

Porumbul pare o mare aurie. 
La Dridu recoltarea acestuia 
s-a terminat. Pînă simbătă, cu 
2 000 de elevi porumbul poate 
fi cules in întregime și la Fier
binți și Brazi. La rectificat. în
cărcat și transportat au venit 
in ajutor uteciști ! O parte din 
tineri lucrează insă și la scosul 
sfeclei de zahăr. Graficul pre
vede ca zilnic să se ridice din 
cimp 2 200 tone de sfeclă. Cu- 
rind va începe recoltarea ore
zului. E mult de muncă și la 
căratul cocenilor, al resturilor 
vegetale. Forfota Ise potolește 
doar noaptea tirziu. Qrija fu
rajelor, a seminței pentru vii
toarea recoltă de ,grîu face ca 
la. Fierbinți să se lucreze zi- 
lumină.

Primarul comunei Fierbinți, 
Stela Constantinescu, ne spu
nea că mobilizarea oamenilor 
in cimp nu este o problemă.

’ Fierbințenii sint renumiți în 
țară pentru vrednicia lor. Orga
nizarea muncii este însă esen
țială. Cum să-ți drămuiești 
timpul, cum să-ți împărți oa
menii, cum să distribui mijloa
cele pentru ca nimic din recol-

ELENA CĂTUNEANU

(Contiriuare în pag. a V-a)

tinerele 
educație . 
răspunderi
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VALENȚE ALE CERCETĂRII 

ȘTIINȚIFICE STUDENȚEȘTI
în rindul studențkor și cadre

lor didactice universitare din 
Galați, indicațiile și orientările 
deosebit de prețioase reieșite 
din cuvintarea rostită de tova
rășul Nicolae Ceaușescu la des
chiderea noului an de învăță
mînt au un puternic ecou. Ele 
sînt studiate cu multă atenție, 
și transpuse in viață, în măsuri 
de îmbunătățire_ a procesului - 
instructiv-educativ, de optimi-J 
zare a relației, invățămînt-cer-( 
cetare-producție. Prgzenți clin ’ 
nou în amfiteatre, in laboratoa
re M ateliere de producție, stu
denții .și cadrele didactice iși 
reîncep activitatea in condiții 
dintre cele mai bune, propunin- 
du-și să valorifice, din plin ex
periența de pînă acum în “însu
șirea celor mai avansate cu
noștințe ale științei și tehnicii, 
în dezvoltarea aptitudinilor 
creatoare, de cercetare și reali
zare; împreună cu specialiștii 
din întreprinderi, a unor obiec
tive majore, a unor noi tehnolo
gii, instalații și produse solicita
te de economia națională. „Răs- 
punzînd îndemnurilor tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, urmind

indicațiile și orientările 'de ex
cepțională importanță care reies 
din cuvintarea rostită de secre
tarul general al partidului la' 
deschiderea noului an de învă
țămînt, ne declara Costel Stan, 
președinte al Consiliului 
U.A.S.C. Galați, ne-am propus 
să folosim mai eficient forme
le specifice de intensificare a 
procesului instructiv-educativ, 
pentru a realiza o pregătire rit
mică și a elimina rezultatele 
slabe la învățătură, pentru ca 
nivelul de competență al viito
rului specialist să crească în 
permaneriță. în acest sens,' în
trecerea „Fiecare A.S.C. — co
lectiv de educare prin și pen
tru muncă” va căpăta un ca
racter mai larg și mai susținut 
din partea organizației noastre. 
Ne angajăm totodată să-i antre
năm pe toți studenții în activi-» 
tatea de cercetare. Dacă anul 
trecut studenții noștri. în ca
drul a diferite sesiuni de co
municări științifice, au prezen
tat peste 700 lucrări, în acest 
an ■ ne propunem ca acest nu
măr să fie mult mai mare”.

Cele două obiective enunța

te de interlocutorul nostru sînt 
într-adevăr de o deosebită im
portanță și sublinierea lor evi
dențiază o concentrare a efor
turilor spre ridicarea calitativă 
a conținutului întregului pro
ces instructiv-educativ. Ele pot 
fi, fără îndoială.'realizate exem
plar și în Universitatea din Ga
lați, unitate care dispune de o 
puternică bază materială. de 
peste 100 laboratoare, de .stații- 
pilot. ateliere de microproduc- 
ție șii cercetare bine dotate, de 
un egrp profesoral competent 
care, în anii trecuți, a obținut 
bune rezultate in activitatea in- 
structiv-educativă și în munca 
de cercetare. Faptul că la ora 
actuală această unitate de in- 
vățămint superior are aplicate 
in producție 'peste 80 de lucrări 
de cercetare, constind in insta
lații, tehnologii și produse noi, 
este edificator pentru rodnicia 
eforturilor ce se fac aici pe tă- 
rimul cercetării. După cum 
deosebit de . concludentă e«te

ION CHIRIC

(Continuare în pag. a lV-a)

STUDENȚII BUCUREȘTENI AU PLECATSPRE AMFITEATRELERECOLTEI
16 septembrie 1986. Zi 

limpede și fierbinte. încă de 
dimineață, sute și mii de 
studenți îmbogățesc paleta 
de culoare și tinerețe a gări
lor Capitalei. Larmă, vese
lie. tinerețe debordantă. 
N-au trecut nici 24 de ore de 
la deschiderea anului uni
versitar și, iată, tinerii stu
dioși se îndreaptă spre ceea' 
ce ei s-au obișnuit să nu
mească 'amfiteatrele recol
tei. Acest gest ai lor este 
încă^o probă în ceea ce pri
vește angajarea și patriotis
mul. simțul cetățenesc, dă
ruirea și devotamentul față 
de marile urgențe. Și cam
paniile agricole, alături de 
munca si statutul de briga
dier. alături de inițiativele, 
și acțiunile realizate în ca
drul întrecerii uteciste a in
trat deplin în calendarul de 
inimă și donștiință al tine
reții 'noastre revoluționare. 
A devenit tradiție și. în lip
sa ei. tinerețea României de 
azi ar avea cîteva bătăi de 
aripă în minus. Gînduri cu 
care peste 5 mii de studenți 
bucureșteni au plecat marți 

pe marele spațiu al muncii 
pentru țară. Au plecat fiind 
puternic mobilizați de înflă- 
căratele îndemnuri și che
mări ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general 
al partidului, de a munci și 
învăța, de a învăța și mun
ci. Alături de ceilalți tineri 
ai țârii, studenții se vor afla, 
pe toată durata campaniei 
agricole, în serii de cite 
două săptămîni, în unități 
agricole de stat și coopera
tiste, in unități de prelucra
re a produselor agricole, pe 
șantiere, contribuind astfel 
la înfăptuirea marelui anga
jament pe care ti nara gene
rație și l-a luat de $ munci 
și învăța pentru a fi la înăl
țimea acestui timp eroic. Am 
fost, marți, martorii „marii 
migrații” a studenților din 
București. Impresionant pei
saj cu tineri. Părea că ora
șul întreg întinerește cu 
cîteva decenii, participînd, 
cu un ^îmbet larg și generos, 
părintesc, la această bucurie 
tînără. Ceva din sehinâta- 
tea, din zborul și ardoarea 
studenției s-a imprimat incă 

de la primele ore ale dimi
neții pe chipui orașului și a 
stăruit pînă după-amiază 
cind ultimul tren, cel de 
Timișoara, via Titu, i-a dus 
pe studenții de la Geologie 
în județul Argeș. Fără nici 
un reproș a fost organizarea 
acestei masive plecări. în 
numai cîteva ore, 8 mai 
exact, dîteva mii de studenți 
s-au aflat în tren și au și 
ajuns în taberele care îi aș
teptau dinainte pregătite. 
După cum aflăm de la tova
rășul lector univ. dr. Ion 
Roșea, membru al Comitetu
lui de partid din Centrul 
universitar București, stu
denții au fost mobilizați 
pentru a participa la campa
nia agricolă din județele 
Călărași. Constanța, Argeș, 
Olt. Teleorman, Buzău, î'fi 
agricultură în zona Bucu
rești și in construcții. Deci 
de marți pot fi întîlniți 
studenți bucureșteni la Dra- 
galina. Drumul Subțire, la 
Cuza Vodă, la Jegălia (poli-

EUGEN MIHAESCU

(Continuare in pag. a IV-a)
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„Să vezi și să simți totul 
ca un plutaș adevărat"

— Ion Budăi, sintem amin- 
doi intr-o gară și așteptăm să 
se repare plutele. Cind uni 
dintre ele va fi gata, vom co
borî la vale pe apa strinsă in
tre doi munți, intre două dea
luri. Aveți 15 ani, e prima xi 
din viața dumneavoastră de 
plutaș, dăm timpul inapoi. 
Apelind la o aritmetică nu 
prea complicată, stabilim câ 
ați stat pe plută 25 de ani. 
Ce-ați învățat in această pe
rioadă? Ce v-a dat plutăritul?

— Dacă un copil mai mări
șor venea la 15 ani pe o plută 
și nu se da jos trei zile, cei 
mari știau că n-o să mai co
boare pină la sfirșit de pe ea. 
Trebuia să fii ager. iute, cu 
mintea întreagă, om cinstit, 
tovarăș bun. Plutăritul a ; •< 
meserie pe care nu o puteai 
învăța de Ja nimeni. Trebuia 
să știi sâ cunoști apa. sîi.-.clc 
toate, bolovanii după numâ.- 
și înfățișare, fiecare cot al 
apei in parte, ba și copacii 
care aveau crengile împinse 
spre mijloc și care te puteau 
șterge de pe plută. Aveam «: 
noi perioada de practică, --r?. 
e la tinerii de azi stagiui. timp 
în care trebuia să vezi și să 
simți totul ca un plutaș ace- 
vărat, să cunoști fiecare me
tru de apă cu Ochii închiși.

— V-a fost greu ?
— Greu, ușor, a fost viata 

mea. Odată urcat pe plută, 
trebuia să ții cont de rigorile 
ei. Te încărcau cu slănină 
cîrnați, un fidileș cu lapte. o 
șpangă de sirmă. un topor, o 
țapină, un grif de fier. îți 
puneai potcoave !a incălțăr. 
să nu aluneci, trebuia să iii 
atent, mai cădea un copac 
peste apă, se spărgea o pluta, 
se punea de-a curmezișul, tre
buia să saî cu pluta peste e... 
De plută aveai grijă ca de 
ochii din cap să nu se spargă 
de un colț de stincâ. de un 
buștean. Pragurile erau dese, 
intrai în apă pinâ la umeri, 
ploua de cele mai multe cri.

era lapoviță. înghețau haine
le pe noi, se încurca pluta, 
trebuia să coborim iarăși in 
apă s-o descurcăm. Am fost la 
rindul meu dalctaț, adică •- 
jutor de plutaș, apoi am de
venit plutaș in toată firea.

— Ce se plutirea ?
— Lemnul din tot ținutul 

Domelor, molidul, mai greu 
bradul alb. Lemnul se fasona
se corhârea. se transporta la 
malul apei cu boii, cu caii, m 
lega in plute, pleca te desti
nație spre fabrici.

— Și dintre sute de catarge 
pe cile ați călătorit ?

Principalul 
educator

MUNCA
— Se .r.tlmp»a așa : dx o 

sută de copaci, se alegea unul 
s.ngur. lung de de metrL 
Se -ăia. se lega în plute, se 
trimitea pe ape pină la Galați, 
pentru catargele de corăbii. O 
plută avea T—9 bucăți d* ca
targ. Pe cite catarge sâ Q că
lătorit. mâ întrebați ? Dintre 
sute de catarge, sâ tot fi fost 
citeva zeci.

— Ce intamplarr pvteti 
«ă-ni pevestiți in care e varba 
de MKBt?

— Veneam e» o plută pe 
Teșr.a, cu iacă un plutaș, Ioa 
T:ganetea_ La un moment dat 
s-a stxnmba: ceva la capătul 
plutei, și eL ca fiind mai bâ- 
tnn. m-a trxrais pe nune sâ 
repar. An sta: îndoit, și-o ră
chită cumpănită prost m-a a- 
runcat in apă. La cinci metri 
de phxtâ venea alta, cu luga 
Nistor, și m-am prins de cir-' 
ma lui- El deja mă văzuse, 
m-a apucat de păr și m-a tras

pe plută. De cind am apucat 
sâ vă povestesc și pini acum, 
s-a intimpiat povestea asta. 
Plutașii se ajutau intre ei, 
pentru că viața era aspră, ce
rea efort mare, spre toamna 
— suman, vara — o frunză de 
brustur in cap. zile și chiar 
nopți pe plută, rute să-ți vină 
din afară să-ți facă ordine, 
dacă noi nu eram capabili ?

— N-aș vrea U vă îatrifter 
amwtîoda-vâ. Ca ani îl armă 
a fau făcet ut fitei : •Mav*- 
ratari care dispar*. Era verbe 
de<prv viața phrtașiWr. Vi 
considerau unul dintre ei?

mărul de atunci cin Vatra 
Domes. Petre Tăranu. a orga
nizat o x finire a tuturor plu
tașilor de pe Valea Damei și 
a Bistrițe: i se împlineau * 
de ani de and s-a închis plu- 
tântuL Eu am făcut un tabel 
cu top plutaș» i pe care-i 

Am s-trins vreo Tt. Oa
menii ăștia au fost toți artiști 
ai piutei : Dear Sădor. Coca 
Eugen. Timiș Cmștantîn. Vi- 
sar.-rt C.mhrx Am stat de 
vorbă, ne-im amintit dte ale 
plutâritului. Atunci. tSn vorbă 
im vorbă, ne-zxt spuș câ tre
buie ca îhsrrH să afle ă ei 
mai make despre viața noas
tră. Asa mi-a venit mie sâ fac 
un muzeu al lemnului — ca ei 
sâ vtaă si sâ vadă toate faze
le piutânruhâ in miniatură — 
care a suina ante de ptiMasi. 
cneoci aate întregi de piutagL 
Că drumul bradului din pădu
re la malul apei era lung, câ 
au t<xt greutăți, dar că in du
da lor am fost și am rămas 
G-.mrr.t După închiderea plu- 
târituhâ. cei mai multi dintre 
noi am plecat la nună, fores
tieri sau tractoriști. Si arunci 
cind ne prezentam cu cartea 
de muncă să ne schimbăm 
profesia, pentru câ așa cereau 
timpurile. ea. cartea noastră 
de muncă a fost cea mai bună 
dovadă eâ se primea un cm 
vrednic ș: adevărat.

VERONICA POPA
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C: :~~ am intrat pe ușa blocului (aș 
y. putut pătrunde la fel de bine prin 
tme»sui geam spart), mai mulți puș~ 
icni s-au oprit dintr-o conversație le- 
T =♦« și s-au tras de-a-ndâratelea, cu 
priviri bănuitoare, intr-un apartament 
de Id parter. Conform adresei decupa
te din ziar, eu trebuia să urc la 
eta ui 1 pe o scara mărginită intr-o 
parte de un zid scrijelit și în cealaltă 
de o balsutradâ ruptă. In spatele ușii 
numerotate ,.3-, soneria a stîrnit zar
ea. Mc. muiți pași s-au apropiat și 
s-a-^ depărtat pe rmd de vizor și toc- 
’r-.Q-. cina nu mai speram nimic, un 
cap de femeie tinârâ, cu ochi pre- 
lung:. s~a strecurat in deschizătură.

— Dumneavoastră !
Mă recomand și-i spun că am venit 

sâ vorbim despre Ovidiu D,
— Bite, intrați, se invoiește după o 

clipă ce gindire ți-mi indică o potecă 
formată de-a lungul anilor printre 
zecile de incălțări de iarnă, de vară și 
ce anotimpuri intermediare, azvzrlite 
in micul noL Dar să știti că Ovidiu 
nu mai e~. afară ! mă previne cu un 
eufemism.

Și ce scrie acolo ?. mă prefac in
teresată.

Că nu a înțeles nimic din 
,,cle-men-ța“ (silabisește cuvintul ti
părit) legii și. la nici o sâptăniină 
după ce a beneficiat de decret, s-a 
apucat iar de prostii.

— Tu l-ai cunoscut bine pe Ovidiu...
— Normal, am fost vecini de mici.
De ce crezi că „s-a apucat de 

prostii11 '!
— Băieții de la parter l-au stricat. 

Ei l-au luat și prima oară de-au spart 
mașinile, ei l-au îndemnat și acum.

(Revăd privirile bănuitoare de la in
trarea in bloc și retragerea precipita
tă în apartament). /

— Bine, mă întorc spre Cătălin, dar 
Ovidiu nu era singur. Locuia aici cu 
bunica voastră, cu mătușa, cu tine... 
(mă opresc, rezumindu-mă doar la lo
catarii permanenți).

— Așa e, îmi dă dreptate băiatul. 
Sintem aproape de-o virstă. am fost 
împreună și la școală... Pe urmă, eu 
am mers la profesională, el a rămas 
repetent, s-a împrietenit cu ăștia de la 
parter, pleca noaptea cu ei.

----------- -—---------------------- ! . .JJJLLJ!.

— Și i-a furat ceva ?
— N-am idee, tovarășa! V-am spus, 

el stătea acolo la 10, în apartamentul 
lui. Noi nu răspundem pentru ce se 
petrecea acolo.

SENSIBILUL SUFLET DE MAMĂ

— Sinteți mama lui Ovidiu ?
— Da, răspunde oarecum prudent 

femeia cu ochi verzi.
— Vă numiți ?...
— lorica R.
— De cind nu v-ațî mai văzut bă

iatul '!
— O clipă, să-mi amintesc. Da, în 

ianuarie* am fost la școală să iau ca
racterizarea. Uitați-o. (îmi intinde o 
adresă eliberată de Școala generala 
nr. 16. Spicuiesc : „interes redus pen
tru- învățătură și muncă. Fuge de la 
ore.,,'1).

— Pentru ce aveați nevoie de carac
terizare ?

• — Știți, eu m-am despărțit de soț 
din cauza familiei lui. M-au alungai 
cu fetița; Ovidiu și apartamentul le-au 
rămas lor. Anul trecut cind am divor
țat, (legal), băiatul a fost încredințat 
tatălui. Am încercat să schimb hotă- 
rirea judecătorească...

— Doreați să vă ocupați de educația 
lui ?

Exigențele comportării civilizate

ÎMBĂTRÎNEȘTE CĂMINUL?
Cam pe la marginea (a r.u 

se înțelege comuna Mârgtn:- 
mea I) Sibiului, intilnești. pe 
partea stingă a șoselei, mai 
multe cămine muncitorești 
pentru tjneret, intre care, 
unul, cel spre care ne-am ho- 
tărit să ne îndreptăm, tine 
de întreprinderea mecanică a 
agriculturii.

E ora prinzului. Maidanul 
pe care ne purtăm pașii, fiind
că realmente despre un mai
dan este vorbă, se lasă cu plă
cere mîngîiat de peria moale 
a unei melodii de muzică 
populară. De fapt, muzica 
populară e prezentă peste tot 
în cantități incomparabil mai 
mari decît iarba care pare a 
fi zbughit-o de aici pe stadio
nul din imediata vecinătate, 
unde e de ajuiis să aruncăm o 
privire pentru a o descoperi, 
așa cum îi stâ ei bine, deasă 
și verde. Despre flori, ce să 
mai vorbim ! Lipsesc cu de- 
săvîrșire. în schimb, pe la fe
restre au înflorit abundent fel 
de fel de rufe. Așadar, e cald 
și lăzile de gunoi marchează 
cu o consecvență demnă de o 
cauză mai bună drămui nos
tru spre cămin.

lată-ne și în fața clădirii 
căutate. Chiar lingă intrare, 
citeva plăci de beton, așezate 
una peste alta, seamănă bine 
cu un șandviș rămas aici de 
la masa unui amator de ex
centricități. Dacă (bănuim) 
constructorul avea ..inspira
ția’* să uite plăcile un metru- 
doî mai la dreapta, intra
rea în căminul întreprin
derii ’ mecanice a agricul
turii din Sibiu s-ar fi 
făcut într-un mod cu totul și 
cu totul original. Prin eățăra- 
re, probabil, sau pe una din 
ferestrele de ia parter. In
trăm însă cum se intră, pe 
ușă adică. Ne iese in cale c 
fetiță care nu vrea nici in 
ruptul capului să ne spună 
cum o cheamă. Firește, nu 
putem Insista la nesfirrin Por
nim mai departe. Din păcaie, 
nu ne interesează nordul A?.- 
minteri, mușchiul crescut .□ 
voie pe unul din pereți se o- 
feră cu amabilitate să ne a- 
jute. Oricum, e bine că avesn 
posibilitatea să recapitulăm 
citeva din cunoștințele de geo
grafie din școala primară. Din 
aproape in aproape, ne pome
nim in fața ușii administra
ției. Administratoarea Elisabe- 
ta Argeșeanu ne poftește poli
ticoasă înăuntru, printre vra
furi de cearșafuri și perne. 
Lăsăm deoparte tentația de 
a face o bătaie cu ultimele.

Intrăm, ca să zicem așa. direct 
in subiect. într-un anume feU 
chiar am intrat in el subiec
tul fiind, și ir.janma «i in ul
tima instanță, căminul unde 
ne aflăm- Deși pe aici i se4 
spune (neofiăai) _ce reiami- 
liști*. el. căminul, râzduieșxe. 
deopotrivă, și nefaanhștx. sa 
familiști. Deocamcati. te par
ter nu stă rămenu Crește, m 
afară de administratoare care 
stâ și ea cit o obiigâ orele de 
serviciu. Ne-am fi așteptat sâ 
găsim la parter nu doar biroul 
administrației, ci și un dtib 
sau o bibliotecă, fie ea cx de 
mică, numai sâ Ce. N-am gă
sit însă. Și n-am gâsit per.trj 
că. pur și simplu, așa ceva nu 
există. Dar, ne asigură Die 
Pop. secretarul comitetxx-m 
U.T.C. din întreprinderea că
reia ii aparține căminul, vor 
exista In viitorul ce! mai a- 
propiat. îl credem pe covint 
și ne avintăm spre etajul cel 
mai îndepărtat, patru ad’.câ. 
Batem la ușa camerei numă
rul 401. Ne deschide Ion Ma
rian. înăuntru e ordine, e cu
rat e bine, cu alte cuvinte. La 
fel și in camera 407. Viorel 
Sandru, care a lucrat in 
schimbul de noapte, tocmai 
s-a trezit din somn. Descope
rim. nu fără plăcere, pe șifo
nierul din spatele ușii un mal
dăr serios de cărți serioase.
Ar fi totul în regulă, zice am
fitrionul nostru, dacă apa cal
dă s-ar încumeta, intr-o bună 
zi, sâ urce și pină aici la nou 
la patru. O așteptăm din pri
măvară.

Nu mai e nevoie sâ între
băm ce se întimplă, fiindcă 
Elisabeta Argeșeanu ne expli
că, din proprie inițiativă, câ 
apa caldă nu suie pină la pa
tru din pricina instalațiilor 
defecte. De ce sint defecte in
stalațiile ? Simplu, pentru câ 
sint defecte, deși, nu mai tir- 
ztn dedt anul trecut, au fost 
verificate și, unde a fost ca- 
rfi. uikxnăte. în drum spn 
etajul trei, aflăm cu mirare 
că tot anul trecut, odată cu 
verificarea instalațiilor, s-a 
zugrăvit și căminul. Câ mz se 
vede, e limpede ca lum;na zi
lei care se năpustește nertin- 
gherită înăuntru prin geamul 
spart din capătul holului, sau 
ca apa ce curge duios la baie 
dintr-un robinet uitat cine 
știe de cite ore deschis.

Alegem la intimplare came
ra 308. E o cameră, sintem 
Înștiințați in șoaptă, de fami
liști. Florea Stanciu se arată

bucuros de oaspeți, mărturi- 
Rixiu-ne câ piinsul fetiței 
sale. Monies Elena, in v.rsiă 
ce citeva luni, nu e

de venirea noastră. De altfel, 
in rrnutth următoare. Modi
ca Etera 'u ne ma; aoocdâ 
mc • ihr» «i. te0inaAcn 
dragoste <Se tatăl e. aooanne. 

at-r—- aceeași poveste cu 
apa caldă care. iată, se dove- 
c«axe a fi erincen supărată pe 
cice^ superioare. Aififc ? 
AltteL ne spune Horea Stan
ciu, cccfiti ce'- Fiind in că
min derrfie familii, este. Ia 
cre> ctod trebuie sâ fie. des- 
tuU triște. Nu este xraă. coc- 
stztăxs cu tristețe, și destui 
crdme pe bohui. Iz grupurile 
sanitare aceasta lasă și mal 
mult de doriz De data asta 
r^iar mrrebăm. ce se intim- 
plă ? Elisabeta Argeșeanu rice 
câ tmele familii, dincolo 
spațiul camera ter. na se prea 
cbosesc eu curățenia. Ba sa 
și ceartă intre eâe pe această 
temă. Ni se dă ca exemplu 
cazul lui Ludovic Joja care 
are mereu de discmtat cu Eu
gen Tudor in pr.vința ordinii 
și curățeniei. Fiecare e de pă
rere câ celălalt trebuie sâ 

mina pe mătură. Uneori 
o și pun. car. cel mai adere a. 
nu pentru a mătura.

Revenim la paner. La nici 
imul din cele patru etaje n-am 
găsit un semn care sâ ateste 
virsta de numai patru azi a 
câatiruhn vizitat. Poate, pa
tru darerhi. indrăznua te un 

nu. m se coveceștc cu acte 
câ. intr-adevăr, căminul în
treprinderii mecanice a agri
culturii din Sibiu a fost dat iz 
foiosințâ aria in urmă cu pa
tru am.

E de necrezut cri a putut sâ 

ani ! Mărturisim sm ier că zoi 
înșire am pjecat diz ei mai 

ni s-a perzz intocrindz-ne in 
șosea, peste maidanul din 
preajmă, mai puțin frxunoasâ. 
De ce r.-am spur.e-o. ne-a cu
treierat riteva minute regre
tul câ zu ploua. Nu pentru a 
curăța ce paraginâ căminul 
cu pcirina Ue știe cine are 
această datorie), ci numai 
pentru a convinge iarba sâ 
crească, și dincoace de gardul 
stadionului, deasă și verde.

ȘTEFAN MITROI

STIMAȚI
Pagina „Să discutăm despre tinerețe, 

educație, răspunderi" își propune, cu 
fiecare nouă apariție a sa, să contribuie 
Ia formarea tinerilor in spiritul celor 
mai nobile trăsături de caracter, pre
țuite de poporul nostru și promovate cu 
consecvență de organizația noastră re
voluționară. Așa cum o afirmă încă din 
titlu, pagina se dorește un spațiu de dis
cuție, de dezbatere pe marginea princi
piilor morale susținute și a situațiilor 
prezentate. Pentru a-și atinge pe deplin 
scopul de a întreține un dialog viu, atit 
de necesar cu cititorul, vă invităm să

CITITORI,
participați direct la realizarea rubrici
lor noastre. Vă rugăm deci să vă spu
neți părerea asupra „cazurilor" supuse 
atenției dumneavoastră și, totodată, vâ 
așteptăm cu articole și însemnări pe 
marginea unor biografii exemplare, cu 
semnale critice vizind comportarea unor 
tineri în școală, la locurile de muncă, în 
familie sau în timpul liber. Scrieți-ne 
pe adresa : Redacția ziarului „Scinteia 
tineretului". Piața Scintcii nr. 1, sector 1, 
București. Pentru pagina „Să discutăm 
despre tinerețe, educație, răspunderi".

— Șîiu, tocmai de aceea...
Mă i'-vitâ sâ iau loc pe o canapea 

dci' u- zztă. Dintr-o cameră vecină se 
ivesc tot felul de capete curioase. 
După timp, o^arte dintre capete 
si nț urmate și ar trupuri și mă tre- 

y -ziti dc : vi cd.ol<y<:c:iți 
dornici să-și ofere serviciile.

— Eu sint Cătălin D.. văr bun cu 
Ovidiu. se prezintă unul dintre bă
ieți âupâ ce s-a tolănit dezinvolt in
tr-un fotoliu. .

De git i se agață, cu un braț, o puș
toaică. Spur, „cu un braț'*, pentru că 
pe celălalt îl are ocupat cu ceea ce 
pare a y o păpușă înfășată. Dat fiind 
cTTczz'. proaspăt al fetiței, nu mă 
mir câ ;ncă se mai joacă. Dar păpușa 
zricierte pe neașteptate și scoate un 
chiot !

— Copii : zimbeste ințelegătoar^-fe- 
meia cc-e m-a intimpinat. Zvăpăiata 
asta mică ea Iui G.. vecinul nostru. 
Spuneți : are ea față de mamă ? ! Sau 
fmecr.e-^i ăsta de Cătălin, de tată?!

— Și el ? încerc sâ evit răspunsul, 
j’-.a-epȚi-.du-mj privirea spre al treilea 
adolescent.

— Comeîiu G.. se recomanda singur 
băiatul. Prieten cu Cătălin și cu Ovi
diu, frate cu ea, arată spre puștoaica 
rezemată tandru de băiatul din fo
toliu. -

Foiala din apartament continuă, mai 
multe perechi de adolescenți iși lasă 
pantofii la u?d. trec pe lingă noi ca 

cum n-am exista și se pierd in ce- 
elalte încăperi.
— Cam cite persoane sint in apar

tament acum ? întreb intrigată.
— Or fi vreo 20. ride gazda și adau

gă. cu aceeași sclipire șăgalnici : Co
pii ! Ce să le fac ? .

Discuția se împotmolește. ..A lui G.** 
dispare undeva să potolească țipetele 
păpușii înfometate. Frate-său pleacă 
și el, dar se^intoarce repede cu un 
ziar. Mi se pare că e același număr 
din ..Flacăra Iașiului** care m-a de
terminat să fac această vizită. Și nu 
mă tnșel.

— S-a scris și la gazetă despre Ovi- 
-diu ! Din glasul lui Corneliu G. răz
bate fără dubiu un soi de mindrie de 
bloc.

0 INSULĂ DE INDIFERENTĂ
— Cum pleca noaptea ? Vot unde .■ 

erați ? ■ ' •
Mătușa cea tinără, cu ochii prelungi, 

intervine :
Păi, noi mai avem un apartament 

aici, la etajul 10. Ovidiu urca seara 
acolo...

— Pe numele cui e apartamentul ?
— Al lui frate-meu. A locuit acolo 

cu nevastă-sa, cu Ovidiu și cu fetița 
După ce s-(fu despărțit, cumnată-mea 
și-a luat fata și s-a mutat, fratele meu 
a plecat și Ovidiu a rămas stăpîn.

încerc o socoteală rapidă : Ovidiu a 
împlinit de curind 15 ani, părinții lui 
s-au despărțit (in fapt) prin ’78, tatăl 
a plecat de acasă, pare-se, acum doi 
ani, copilul a rămas de capul lui de 
la 13 ani, dacă nu și mai devreme.

Mătușa prezintă faptele cu o „înțe
legere** și un sentiment al „normalu- . 
lui'* care nu încetează să mă șocheze 
cu fiecare nou amănunt:

— Ovidiu stătea ziua pe aici, pe la 
11, pleca să se culce. în apartamentul 
lui veneau fel de fel de inși, noi nu 
urcam, să vedem cine sint. Citeodată ii 
găseam dimineața, dormind acolo, claie 
peste grămadă. Altădată, după miezul 
nopții. Ovidiu pleca împreună cu unii 
din ăștia sâ dea o raită prin cartier.

— Nici nu bănuiți cine erau musa-
- firii '!

Ei, ba da... Cei de la parter (in 
perioadele cind se „liberau**.’) și mai 
•erau și alții. Ei l-au stricat, Ovidiu era 
un copil tare bun. respectuos, ruși
nos, noi l-am crescut.

— Și tatăl lui unde este ?
— Nu știu, tovarășa. A plecat să lu

creze. O fi la Făgăraș ?
— Și mama ?
— Aia ? ! Habar n-a avut vreodată 

de casă, de bărbat, de copil. N-a știut 
decit să-l reclame la miliție, cind 
avea vreo 10 ani, că i-a jurat comorile 
din casă.

— Nu .eu ! Dar acolo e o casă în
grozitoare, nu' vreau să-l mai las la ei. 
Dacă ml l-ar fi încredințat mie, l-aș 
fi dat la o școală specială.

— N-aveți condiții materiale ?
—■ Ba dd; eu lucrez, maică-mea are 

casa ei. pensie, locuim împreună insă... 
Nu pot, credeți-mă!

— Deci, ultima dată l~ați văzut în 
ianuarie.

— Nu. în ianuarie am luat caracte
rizarea. Pe el il văzusem cu citeva luni 
înainte, prin noiembrie, cred. Fugise 
din casa aceea și am'fost anunțată că 
se află la centrul de primire minori. 
M-am dus să-l iau deși, vedeth nu era 
de datoria mea. (Mama îmi acordă un 
răgaz ca să remarc noblețea gestului). 
Am plecat împreună. Pe stradă i-am 
spus : „Uite, Ovidiu, aia nu e familie 
unde să crești ca oamenii. O să te iau 
eu ; te dau la un internat, acolo sint 
persoane care o să aibă grijă de tine, 
in vaoanță o să vii la mine și la su
rioara ta‘*.

— Cum a reacționat ?
— N-am înțeles .nici pină azi. S-a 

smucit din mina mea, m-a privit lung 
și într-un fel apăsător. Apoi a izbucnii 
în ris, a mai făcut cițiva pași, s-a în
tors, m-a măsurat iar și a rupt-o la 
fugă hohotind.

— După despărțirea asta, ce-ați măi 
făcut ?

— Mi-am pus gratii la geam și la 
ușă. Mama se teme să nu vină el sin
gur la noi.

— De ce credeți că a început să 
fure ?

— A fost împins de neamurile lui 
bărbatu-meu. Știau că eu am unele 
lucruri mai scumpe și aveau probabil 
senzația că-și fac un fel de dreptate. 
Mi-a furat pulovere, casetofonul, cea
sul, cerceii — le ducea la ei ri le vin
deau.

— Ați încercat să vorbiți cu fostul 1 
dumneavoastră soț ?

— N-am ce discuta cu el! Și la tri
bunal a venit înconjurat de familie, 
m-a amenințat că mă bate dacă cer 
cumva băiatul și apartamentul. Cind 
am văzut că furturile se repetă, m-am 
dus la miliție și am cerut să'fie inter
nat. Dar nu mă ascultă nimeni, mi s-a 
răspuns totdeauna că a fost încredin
țat tatălui.

— Și tatăl ? Unde se află ?
— Sigur n-aș putea să vă spun. Ai 

lui sint foarte secretoși. Eu cred că 
ispășește vreo condamnare, prea a dis
părut cu totul.

— Băiatul a comis- o nouă spargere, 
e din nou la arest...

■— .. .am aflat din ziar...
— .. .nu vreți să-l vedeți ?
— Nu ! răspunsul izbucnește prompt. 

Femeia cu ochii verzi simte imediat 
nevoia unor nuanțe : N-are rost. Mi-ar 
face rău. Și i-ar face rău și lui. Zău, 
credeți-mă. la ce bun ?!

DE JUR ÎMPREJUR, DISCREȚIE

Ochii verzi ai mamei sale, părul 
blond al. mamei, suplețea ei... Ovidiu 
D. e o r'eplică fidelă a tinerei de care 
abia m-am despărțit. Am așteptat să 
observ dacă tresare la vederea mea și, 
intr-adevăr, a tresărit. Intrase in Jn- 
căpere cu obrajii invăpăiați, cu ochii 
avizi să o vadă, chipul meu străin l-a 
stins, intr-o clipă, privirea.

—i Ai crezut că e ea, Ovidiu ?
— N-nu, se apără, clătinind din cap.

. Nici nu vreau s-o văd.
—■ A venit cineva la tine de 1 cind 

ești aici ?
— N-aștept pe nimeni.

Spune-mi, cină, în afară de mama 
ta. mai știa, cind erai mic că te-ai apu
cat de furat ?

— Tata, bunica, mătușă-mea, Cătălin, 
vecinii...

— Si n-a intervenit nimeni, nu ți-a 
spus nimeni că nu e bine ce faci ?

— Mama a zis că o s-o pățesc, bu
nica mi-a spus să mă feresc, ceilalți' 
nu se amestecau, că nu era treaba lor.

— Ce-ai făcut cu lucrurile luate de 
la mama ta? !

— Le-am dat bunicii.
— Și cu cele furate din autoturisme ?
— Băieții de la parter au zis să le 

ascund pe bloc pină găsesc cumpără
tori. Le-a găsit miliția.

— Ce țt s-a spus cind ai fost elibe
rat după prțma spargere ?

— Că am avut noroc, că legea m-a 
iertat o dată, că trebuie să-mi termin 
școala și să mă apuc de o muncă cin
stită. că a doua oară voi fi considerat 
recidivist st...

— Nu ai crezut in cuvinteie astea ?
— N-am crezut că voi fi prins. Nu 

trecuse nici o săptămină !
— Era ziua sau noaptea ?
— Noaptea, pe la 1. M-am trezit, am 

coborit în stradă, era pustiu. , am ochit 
o mașină, i-am forțat portiera...

— Nu ți-ai amintit nici atunci sfa
turile date de oamenii legii ?

— Gesturile se împlineau singure, 
eram și parcă nu eram eu, nu mă gin- 
deam la ceva anume.

— Spune-mi Ovidiu', a existat vreun 
moment cind ,/iccidentul“ din viața 
ta ar fi putut fi ocolit ? Cind zilele 
tale ar fi luat alt curs — firesc,.liniștit 
— în locul furtișagurilor și spargerilor 
care te-au adus aici ?

— N-nu, ezită din nou. Nu mai știu. 
Nu-mi amintesc.

MONICA ZVIRJINSCHI

_____ y
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CONSTRUCTOR, DIN TATĂ-N FIU
Retractil în fata destăinuiri

lor, infirmind imaginea /clasică 
a șantieristului confesiv, dezbă- 
tînd, public, cu aceeași ardentă 
problema betoanelor și a vieții 
sale de familie, de o melancolie 
aparte, parcă mereu planind 
asupra sa un regret neexprimat, 
Mihai Margine — omul se deo
sebește de Mihai Margine — in
ginerul, atit cit în trupul unui 
om’pot sălășlui două ființe care 
chiar dacă nu sint mereu in 
contradicție sînt perpetuu în 
aflarea unui echilibru. Biogra
fia sa, acut spectaculoasă — voi 
reveni asupra ei —, poate crea 
imaginea acelui om-buldozer 
tăvălind greutățile (acreditat 
de oameni fără talent ca Zam
pano al unui circ nou, dar tot 
ambulant !), netezind drumuri 
pe care alții le vor presăra cu 
floricele , de „nu mă uita“ și 
gazon englezesc. Ca și cum un 
șantiârist ar fi lipsit de nuanțe 
umane și nostalgii, ca și cum 
viața lui ar fi un nesfîrșit șir 
de victorii, fără nici o clipă de 
oboseală, îndoială sau melanco
lie. Așa ar fi, dacă Mihai Mar
gine s-ar fi conformat, ar fi 
trăit aidoma biografiei sale in
ginerești, hei-rup-ului pe care-1 
bănuiesc unii in spatele trece
rii sale de pb un șantier pe 
altul, incepind cu vîrsta de 
cinci ani. Dar văzind mai mul
te, lucrind cu mii, cu zeci de 
mii de oameni, cunoscind viața 
cu minusurile și plusurile ei li
mită. el, care a început cu Sal- 
va-Vișeu in calitatea de fiu al 
unui inginer aflat pe șantierul 
învăluit în legendă, are mai 
multe repere pentru a compara, 
pentru a medita? El a înțeles, 
parcurgîncL direct toate fazele 
romantice și revoluționare ale 
reconstrucției țării, ale saltului 
calitativ în construcția ei, câ 
revoluția nu se petrece intr-o 
zi, intr-un an sau într-un de
ceniu. Ci ea continuă. Continuă 
in domeniul tehnicii, in dome
niul științei. în domeniul con
strucțiilor. Dar mai cu seamă, 
continuă in ? om. Pentru că 
omul este, uneori, mai rezistent 
în a fi transformat, modelat, 
decit fierul, mai încăpățînat în 
a-și încropi la loc vechile de
prinderi decît pădurea ce re
generează prin lăstăriș ani de 
zile după ce a fost tăiată.

A văzut acest fapt crescînd

printre oamenii șantierelor de 
la Ilva Mică — Vatra Dornei, 
Bicaz, Alba Iulia — Deva. A 

-văzut că pe șantiere vine cinez 
vrea și rămîne cine poate. Nu-i 
vorba de o selecție naturală in 
accepția ordinară a termenului 
— a supraviețuirii celui mai 
puternic —. ci o subtilă adaptare 

,1a claustrare, la greutăți, la in- 
fringerea curentului comun 
(care trage, de exemplu, oa
menii spre oraș și confortul 
acestuia), la înfrîngerea modei 
(cum ar fi moda de a te face 
electronist sau cibennetician). 
Poate din singuraticii activi să 
se recruteze cei mai tari oa
meni al șantierelor. Poate din 
altruiștii confundabili cu nepă
sătorii față de propria viață 
particulară să se ivească ei. 
Oricum, cert e că Mihai Mar-

Permanența 
spiritului 

revoluționar
gine, urmindu-și tatăl pe șan
tiere, l-a urmat șl. in profesie 
terminînd Facultatea de con
strucții drumuri și poduri din 
Iași, intemeindu-și alegerea pe 
cunoașterea profundă a meseriei 
și a condițiilor in care o va 
exercita. O parte a stagiului și-a 
efectuat-o sub bagheta unui 
exigent director tehnic de la 
I.C.C.F. Iași care-i cerea foar
te mult și, in primul rind, dă
ruire totală pentril meserie. 
Era și firesc, de îndată ce di
rectorul îi era și tată ! Dar. de 
aici, drumurile lor se despart, 
Mihai Margine ambiționind să 
nu mai fie doar fiul inginerului 
Petre Margine.

După ce a lucrat la construc
ția primei autostrăzi din țară, 
după ce a reconstruit podul de 
la Vlădeni s-a dus pe melea
guri străine, unde a construit 
podurile unei șosele. Iarăși in 
tară, iarăși pe șantiere — la 
Transfăgărășan (lucrări de mo
dernizare), la centura Bucu-

reștiului (citeva pasaje). Doua 
cărți de reportaj ii detaliază 
viața petrecută la Canalul Du
năre — Marea Neagră, așa că 
nu vom insista asupra aceste» 
perioade. Și eu am mai scris 
despre el.și despre Ecluza de la 
Cernavodă Și despre momentul 
in care s-a inundat Ecluza așa 
că, iarăși, nu are rost să mai 
insist. între terminarea Ecluzei 
Cernavodă și revenirea lui in 
aceeași zonă, Mihai Margine 
și-a permis un respiro foarte 
omenesc : s-a însurat. Ceea ce 
nu înseamnă că a devenit un 
împătimit al Bucureștiului. avid 
de asfalt, ascensor, apă curentă 
și program de birou. Nu, a 
plecat la cel mai spectaculos 
viaduct din țară (așa spun spe
cialiștii !) viaductul de la* 
Ciofringeni. urnind din loc lu
crarea (tot specialiștii afirmă 
acest lucru) și apoi s-a întors 
în zon^ Cernavodă la podurile 
dunărene. Trenurile care-i trec 
prin dreptul geamului de la 
birou nu-1 ispitesc mai mult 
decit altădată, poate și pentru că 
el, Mihai Margine inginerul, nu, 
stă prea mult la birou. Trenu
rile care trec prin gara Cerna
vodă ii spun insă multe despre 
responsabilitatea pe care o are 
el — constructor de poduri, ed 
care a aflat că Anghel Saligny 
a stat sub podul construit de el 
într-o bai-că in momentul in 
care se făceau probele de re
zistență a lucrării.

Sint oameni care reușesc sa 
facă un lucru, aricit de mic (și 
ăsta un folos personal : o casă, 
un garaj etc.) și-1 arată tuturor. 
Se mindresc și se umplu de 
^respect pentru sine : din mîi- 
nile lor a ieșit acel lucru. Mihai 
Margine construiește de cind se 
știe și va mai construi cît 
timpul îi va mai permite, adică 
toată viața. Revoluția la care a 
participat și participă • nu-1 lasă 
să se lege de obiecte. Și ciștigul 
și opera lui cea mai frumoasă o 
reprezintă oamenii pe care i-a 
cîștigat pentru șantiere. Cu ed 
știe că se va mai putea construi. 
Orice și orieit frumos. Calm 
și așezat, Mihai Margine vi
sează ca un romantic. Și mun
cește ca un adevărat revoluțio
nar.

CONSTANTIN STAN
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REZULTATE
ÎN ÎNTRECEREA SOCIALISTĂ

DIN MAREA CARTE A ISTORIEI NOASTRE NAȚIONALE

DesfâșurintF larg întrecerea socialistă pentru îndeplinirea 
exemplară a sarcinilor de plan, colective fruntașe de oameni ai 
muncii din industrie, construcții, transporturi, agricultura, uni
tăți din domeniu! circulației mărfurilor și prestărilor de servi
cii, din alte sectoare de activitate raportează noi și importante 
succese.

Ca urmare a rezultatelor obținute in cele opt luni care au tre
cut din acest an și a punctajului general stabilit potrivit indi
catorilor prevăzuți in criteriile de organizare a întrecerii, la 
sfirșitul lunii august pe primele locuri se situează:

ÎN INDUSTRIA 
DE EXTRACȚIE 
A CĂRBUNELUI

Locul I: întreprinderea mi
nieră Voivozi, județul Bihor, 
cu 1 162,1 puncte.

Locul II: întreprinderea mi-
I nieră Paroșeni, județul Hu

nedoara, cu 1 000.4 puncte.
Locul III: Mina Filipeștii de 

Pădure, județul^ Prahova, cu 
721,9 puncte.

IN DOMENIUL 
PRODUCERII ENERGIEI 

HIDROELECTRICE

Locul I : întreprinderea e- 
lectrocentrale Rimnicu Vil- 

. cea, cu 624,9 puncte.
Locul II: întreprinderea e- 

lectrocentrale Porțile-de-Fier, 
cu 566.3 puncte.

Locul III: întreprinderea e- 
lectrocentrale Curtea-de-Ar- 
geș, cu 508,3 puncte.

ÎN INDUSTRIA 
CONSTRUCȚIILOR 

DE TRACTOARE 
ȘI MAȘINI AGRICOLE, 

AUTOCAMIOANE 
SI TURISME, RULMENȚI 

ȘI ORGANE DE ASAMBLARE

Locul I: întreprinderea me
canică Băilești, județul Dolj, 
cu 737 puncte.

Locul II: întreprinderea de 
garnituri de frinâ și etanșare 
Rimnicu Sărat, județul Bu
zău, cu 560,7 puncte.

Locul III: întreprinderea 
mecanică Tg. Secuiesc, jude
țul Covasna, cu 541,2 puncte.

ÎN INDUSTRIA 
ELECTRONICĂ 

ȘI TEHNICA DE CALCUL,
ECHIPAMENTE 

DE TELECOMUNICAȚII 
ȘI AUTOMATIZĂRI

Locul I : întreprinderea 
„Microelectronica" București, 
cu 900,8 puncte.

Locul II: .întreprinderea 
..Steaua electrică'* Fieni, jude
țul Dîmbovița, cu 865,2 puncte.

Locul III: întreprinderea de 
piese radio și semi conductori 
Băneasa, București, cu 710 

^puncte'. *

ACTIVITĂȚI CU UN BOGAT CONȚINUT EDUCATIV
Au apărut în ultimii ani mai 

multe lăcașuri ale științei. teh
nicii și culturii pentru tineret, 
edificii moderne improspătind 
cu armonia lor arhitecturala 
peisajul unor capitale de județ 
sau al unor orașe. Aceste 
perimetre există, și e bine fă 
subliniem de îndată că prezența 
lor răspunde unei necesități, ii 
se impune să adăugăm, la iei 
de repede, că animatorii culturali 
știu de obicei cu exactitate ce 
așteaptă tinerii de ia asemenea 
instituții. Unele au dotări ce ca
zare confortabilă, toate au ce Ie 
trebuie pentru a da tonul

, resc al unei vieți culturale fer
tile. Pentru cele mai multe prt>-

' gramul nu cunoaște stagnări-
Deși nu ființează de preș 

mulți ani, pe zidurile unor.-., 
cum e la Roșiori de Vede, ce 
pildă, tencuiala încă nu s-a us
cat, iar altele au un bilanț, âer. 
bogat. totuși specific începutu
lui. oricărei porniri entuziaste 
Ia drum. Așa mi-a apăru: deu
năzi. Casa de cultură, a științe: 
și tehnicii pentru tineret din 
Mangalia, un loc ai entuzias
mului lucid. La mare, o casă de 
cultură nu e de mirare că va 
trebui să facă față unf. codc-j- 
rențe severe. La dof pari de 
plajă, vara, atracțiile vin aproa
pe de pretutindeni, in 
zonă de agrement si recreare. 
Un motiv in plus per.trj pro
grame ambițioase. Un motiv de 
angajament Ia cote inalte care 
să asigure receptivitatea para
fată îndeosebi de calitate.

Cum însă Casa de culturi a 
științei și tehnicii pentru tine
ret din Mangalia funcționează 
de la sfirșitul anului 1984. fiind 
deci abia într-o „stagiaturâ- a 
activității sale putem considera 
dimpreună cu activiștii cultural: 
de aici că rezultatele „de pro
bă" ne dau dreptul la mari 
speranțe. Cum spuneam, pe 
timpul verii bună parte din

STUDENȚII BUCUREȘTENI AU PLECAT 
SPRE AMFITEATRELE RECOLTEI

(Urmare din pag. I)

tehniștii),, la Cernavodă și 
Nazarcea (Politehnică și 
Universitate) în ferme din 
județul Buzău (mediciniștii), 
din Călărași; Teleorman și 
Olt (cei de la medicină și 
studii economice). Peste 
1 000 de studenți muncesc ir. 
aceste zile în I.L.F.-uri și 
la I.A.S. Bragadiru. Student: 
de lă Construcții și Poli
tehnică (circa 1 000) se atlă 
pe șantierele antreprizelor 
de construcții din București 
Fără îndoială că și în acest 
an, raportul de muncă >ai 
studenților va fi pe măsura 
entuziasmului și, de ce să nu 
spunem, a experienței. Căci 
există și experiență in do
meniu, unele facultăți avîn- 
du-și studenții, în fiecare 
an, în același Ioc. De minu
nata state de spirit cu care

IN INDUSTRIA CHIMICA
— SUBRAMURA 

ÎNGRĂȘĂMINTE CHIMICE 
PRODUSE ANORGANICE

Locul I: întreprinderea chi
mică Turda, județul Cluj, cu 
1 087.T puncte.

Locul II: întreprinderea chi
mică Dudești, București, cu 
907,3 puncte.

Locul III: Combinatul de 
produse sodice Ocna Mureș, 
județul Alba, cu 338,2 puncte.

ÎN INDUSTRIA
PETROCHIMICA

— SUBRAMURA RAFINĂRII 
ȘI PETROCHIMIE

Locul I: întreprinderea de 
bioproteine Curtea-de-Argeș, 
cu 803,5 pundte.

Locul II : întreprinderea 
Rafinăria „Crișana", Supla- 
cul de Barcău. județul Bihor, 
cu 637,5 puncte.

Locul III: întreprinderea 
Rafinăria Brașov, cu 543,4 
puncte.

ÎN INDUSTRIA 
EXPLOATĂRII LEMNULUI

Locul I: întreprinderea fo
restieră de exploatare _și 
transport Rimnicu Vilcea, cu 
1 197.3 puncte.

Locul II: întreprinderea fo
restieră de exploatare și trans
port Piatra Neamț cu 1015,5 
puncte.

Locul III: întreprinderea fo- • 
restieră de exploatare și 
transport Bacău, cu 982,3 
puncte.

ÎN INDUSTRIA 
BUMBACULUI

Locul I: întreprinderea tex
tilă ..11 Iynie" Cisnădie, jude
țul Sibiu, cu 709,2 puncte.

Locul II: întreprinderea tex
tilă Pitești, cu 683.8 puncte.

Locul III: . întreprinderea 
filatura de bumbac Urlați, ju
dețul Prahova, cu 657,3 puncte.

ÎN INDUSTRIA 
ALIMENTARA — 

SUBRAMURA MORARIT, 
PANIFICAȚIE 

ȘI PRODUSE FĂINOASE

Locul I: întreprinderea de 
morărit și panificație Dîmbo
vița, cu 778.2 puncte.

Locul II: întreprinderea de 

cursuri s-au tacăis. iar dtso- 
teca de aici — devmixă deja 
neincăpătoare dacă tin-an sea
ma de atractiv: tai ea programe
lor — ri-e zamat sediul la_ 
Mamaia! Nu e ceva care »â-i 
xnu'.țumea&că pe că cin Mi..- 
galia dar. din câte, am înțeles, 
in vara următoare se va găsi o 
soluție ca lucrurile să nu mai 
aibă acest aspect derutant

E prea devrerae să in tocmim 
un bilanț al 2ctiv.taților de aici. 
Sâ încercăm să le prezentăm 
tciuși pomind de la cele cri«- 
talîzate intr-c nersp<eetivă de 
anvergură, menită să inacr.e

Casa de cultură, 
a științei și tehnicii 

pentru tineret din Mangalia

culă, ia pmna. decadă, a avd toc 
airi aea etfitie a trrr soo-
rock Aacwra de aer cs pam<î- 
parea a_ forsiati: <xn toato 

a -btinut ua b’ nersentat pre
miu. Pria Gahrteto Bocazu me
todist cu peobleme rulturale. 
Casa de cultură e reorezec^tă 
ia diverse mar-ifestăr-.-cvncuns 
ce matcă ușoară. interpreta 
s-a inurs mai de ceste tot in- 
cărca A cu touri : cetă-
W Deva-. _Mârta$or (Boi->-
saxti) : de aszrt fTur-
mi Mărurese*: Steaua Litoralu
lui. Cu o asemenea pro
fesoară. eîev fiimLr rta poți 
aspira dec.: să o e&aleri intr-an

au plecat studenții in cam
pania asncoiă am putut »ă 
mă conving însopneu-: in 
gările Bucureșt: Nord,
Bucur Obor și București 
Basarab. Am dialoga: cu 
studenții' geologi, ei înche
ind seria pieeărilor din 
această primă etapă. Așa 
cum ne spunea Vasile Di- 
nescu^ student in anul III, 
membru al biroului A.S.C. 
pe an. responsabil cu pregă
tirea profesională, .studen
ții au primit cu bucurie 
vestea plecării in campania 
agricolă și s-au prezentat cu 
toții la tren. Două sâptămîni 
de campanie agricolă nu în
seamnă numai un prilej de 
a fi și tu, alături de ceilalți, 
părtaș Ia un fapt profund 
patriotic, dar mai înseamnă 
și un prilej de mai bună 
cunoaștere, de prietenie și 
colegialitate, cit și atitea . și 

morărit și panificație Bacău, 
cu 676.9 puncte.

Locul III: întreprinderea de 
morărit, panificație și produ
se făinoase Teleorman, cu
629.5 puncte.

ÎNTREPRINDERI DE STAT 
PENTRU CREȘTEREA 

SI ÎNGRAȘAREA 
PORCILOR

Locul I : Combinatul agro
industrial Timiș, cu 603,o 
puncte.

v ÎN DOMBNÎU1.
CONSTRUCȚIILOR 

INDUSTRIALE

Locul I: Trustul antrepriză 
generală de montaj utilaj chi
mic București, cu 336,9 puncte.

Locul II: Trustul antrepriză 
generală de construcții indus
triale Craiova, cu 259.6 puncte.

Locul III: Trustul antrepri
ză generală de construcții in
dustriale Qluj-Napoca, cu
258.5 punctef

ÎN DOMENIUL
TRANSPORTURILOR 

FEROVIARE-REGTON \LE 
DE CALE FERATA

Locul I: Regionala de cale 
ferată Brașov, cu 449.1 puncte.

Locul II: Regionala de cale 
ferată Cluj, cu 429,8 puncte.

Locul III: Regionala de cale 
ferată Galați, cu 403.2 puncte.

ÎN DOMENIUL 
COMERȚULUI INTERIOR 

— ÎNTREPRINDERI 
COMERCIALE 

CU AMĂNUNTUL

Locul I: întreprinderea co
mercială de stat mixtă Huși, 
județul Vaslui, cu 318.1 puncte.

Locul II: întreprinderea co- ] 
mereială de stat mărfuri ali
mentare Slatina. cu 305.9 
puncte.

Locul III: întreprinderea 
comercială de stat mărfuri in
dustriale Brăila, cu 293 puncte*

ÎN DOMENIUL 
TURISMULUI

Locul T: întreprinderea oal- 
neoclimatică Sovata. județul 
Mureș, cu 329.7 puncte.

Locul II: Oficiul Național 
de Turism „Carpați" Brașov, 
cu 161.1 puncte.

ÎN COOPERAȚIA 
MEȘTEȘUGĂREASCA

Locul I : Uniunea județeană 
Galați, cu 915,1 puncte.

Locul II: Uniunea județeană 
Constanța, cu 852.1 puncte.

Locul III: Uniunea județea- 
nă Mehedinți, cu 812,9 puncte.^ 

palmares de prtKn.l si tocuri 

pildă, a cutistt recent Trofeul 
„Corabia de aurt. Solista de 
muncă f oia Lam»,";ța BaduA a 
venit de la Qalafat cu un pre
miu III. Poeta Emma Dabu, la
borantă to o întreprindere din 

ra®. membră i cenaclulur-ate
ller „Carmen Mans-, autoarea 
unui apreaa: poem scenic. ^A- 
notimpuri de dor*, ft-a trimis 
versurile to Calafat. Briula. Ga
lati. CTOsoca. Constanța ur.de 
juriile ±ver*ek-r manifestări 
le-an remarcat ri. firesc, le-au 
prsmati Fîfiale a.e Seoki popa- 

tore ce artă f.mtează deja. Pe 
pcetorti-eieTi u urecâteste pro
fesorul Cioata Too a Dom. iar 
pe artiftii arenei actorul con- 
cârțear. Alexandru Mereuțâ. 
începutul a fost făcut fi aici, 
așadar, ca «î in cazul cercurilor 
de creație ^hnăco-apucativă. de 
care răspunde uutiaeru. Lucian 
.-ruseșcu. metodist. Am stat de 
vorbă despre planurile de vii- 
toY ale radioamatorilor și am 
ințeles că împreună cu profeso
rul tor sm: animați de mari am
biții creatoare in acest dome
niu. De altminteri și celelalte 
cercuri au pornit la drum cu 
același gind de emulație și de 
seriozitate. In cadrul cercului de 
pian o elevă aflată abia in cla
sa a Ul-a dâ deja recitaluri din 
mari compozitori, iar membrii

atitea clipe de reeonfortare 
cane, firește, vor tace sa 
crească randamentul la în
vățătură. Și totul înseamnă 
o frumoasă lecție de viață*. 
Păren asemănătoare au ex
primat și Nicoieta Tabără, 
Donatela Răduleseu. Irina 
Apostolu, studeme în anul 
II. Alin Tănase »i Daniel 
Rămescu din anul III. 
„Vom munci ți va fi foarte 
bine", spune Daniel Ră
mescu.

Se cuvine sâ menționăm 
faptul că in bima desfășu
rare a tuturor activităților 
legate de participarea stu
denților la campania de 
toamnă un rol cu totul 
deosebit îl au asociațiile 
studenților comuniști. Pre
zent la plecarea spre Topo- 
loveni a studenților geologi, 
Gheorghe Papuc, instructor 
la Consiliul U.A.S.C. din

Om de stat, ^dibaci" și 
„energic** după cum il aprecia 
Nicolae Iorga. ce a contribuit 
în mod decisiv la edificarea 
structurilor economice, admi
nistrative, militare, ‘cultural- 
religioase ale principatelor 
românești. în evul mediu „cla
sic" Mircea cel Mâre s-a evi
dențiat deopotrivă ca un diplo
mat strălucit, de anvergură eu
ropeană. Rememorarea acțiuni
lor sale externe pune în evi
dență sfera largă a preocupă
rilor marelui domn — de la 
cele cu caracter comercial, la 
temele subtile ale alianțelor 
militare, spiritul său de inova
ție, flexibilitatea gîndirii lui 
politice, calitatea acesteia de a 
sesiza esențialul și de a aborda 
realitățile specifice epocii (in 
dinamica lor specifică. Deosebit 
de importantă a fost deopo
trivă capacitatea ilustrului 
înaintaș. de a corela inițiati
vele diplomatice cu cele poli
tice si militare în efortul de 
consolidare și afirmare inde
pendentă a principatului mun
tean. in lupta pentru unificarea 
ținuturilor românești de la 
Carpat:. Dunăre și Marea Nea
gră- 

Cer.d’jctnd 
noadă grea.

țara !ntr-o ne
marcată pe plan 

internațional de accentuarea 
atacurilor expansioniste — ini
tiate de regatele Ungariei si 
Poloniei — în estul si sud-es-
tul Europei. Mircea s-a con
fruntat cu probleme extrem de 
dificile, cu pericole deosebit 
de grave, cu tentative de în
globare executat*» atit cu mij
loace violente, cît și prin stra
tegii „subtile" de ..raliere" for
țată ’.a- ..blocurile" vremii, 
crea’*» îndeosebi de dinastiile 
de Luxembourg si Jagello.

Cu certitudine Insă cea mai 
redutabilă amenințare la adre
sa principatelor românești o 
reprezenta in acest context in
tensificarea fără precedent a 
marșului cuceritor otoman în 
Balcani, mars favorizat de slă
birea Imperiului Bizantin si de 
scăderea capacității de rezis- 
• n:ă a statelor dintre Dunăre 
și Marea Med terană. cu precă
dere a monarhiilor bulgară și 
sirbă. Pe fundalul evidențiat, 
dominat de nesflrșitele rebe- 
I.uri din Bizanț. Bulgaria si 
Serbia, de neîncetate lupte din
tre aceste state, otomanii au 
înregistrat, in a doua jumătate 
a secolului al XîV-Iea reoe- 
tate victorii militare însoțite 
fiecare in parte de substanțiale 
achiziții teritoriale : 1362 — cu- 
cer rea Adrianopolului. 1371 — 
zdrobirea armatei sirbe la Cir- 
men. 1387 — ocuparea Tessalo- 
ricului. 1389 — nimicirea oști
lor sirbe si bosniece Ia Kosso- 
vocolje și aservirea- Serbiei. 
1393 — desființarea taratului 
bulgar de Tâmovo. înaintarea 
coloanelor de asalt ale Porții 
spre Dunăre, urmată de prefa
cerea unor vaste spatii in pro
vincii sau tone de influentă ale 
..casei Osmane", deschidea 

cercului de pictură s-au întilnit 
cu publicul in spațiul a trei 
expoziții.

Răsfoind încă o dată carnetul 
cu însemnări reaiizez că au ră
mas netrecute in articol o serie 
de nume care meritau a fi men- 
țicnate. Mă gindesc câ o voi 
face cu alt prilej întrucît aș 
dori să dedar cu părere de rău 
că am veni: in documentare la 
Mangalia intr-un anotimp cind 
stagiunea Casei de cultu
ră. a științei și tehnicii pentru 
tineret nu se afla in momentul 
ei de virf. Vacanța și-a întins 
și aid pină deunăzi aripa ei de 
soare. înțeleg că animatorii 
culturali, și nu doar Înțeleg, ci 
m-am convins, și-au încărcat 
bateriile pentru noua stagiune.

Un singur aspect doresc să re
marc, unul anume lăsat la 
urmi, deși e dintre cele mai 
cemne de atenție. Este vorba de 
interesul cu care se urmăresc 
«ici calitatea muncii educative, 
substanța activităților ce par să 
treacă doar distractive. Profe
soara de istorie Irina Todașca, 
directoarea Casei, și colaborato
rii mai sus prezentați, au in 
permanență grijă de conținutul 
activităților. Am titeva exem
ple in acest sens. Instantaneul 
reporterului a căutat doar să 
ne reamintească de prezența a- 
cestei instituții culturale a ti
nerilor la ?»Iangalia (discotecă, 
sală de spectacole cu 360 de 
locuri, spatii pentru cercurile 
de toate felurile etc.). Era sim- 
bâxâ, către amiază, și lumea 
finiră se fotografia pe scările 
frumoasei clădiri. Era o lume 
intr-o ceremonie de neuitat. E.a 
ziua cununiilor civile. O zi a 
unui început de drum. Soare, 
lumină, fiori. Miri fotografiat! 
de man brii cercului foto. Aș 
zice: o ..Casă" din care por
nesc în viată case...

IOAN LAZAR

Centrul universitar Bucu
rești .ne declară ca studenții 
au venit cu elan, câ le pla
ce. câ participarea lor La 
campanie e considerată 
chiar de ei inșiși și ca o ex
periență de viață ce trebuie 
să facă parte din pregătirea 
oricărui specialist. In mij
locul colectivelor studențești 
aflate in campanie vor fi in 
permanență și cadre A.S.C. 
care vor îndruma și contro
la buna desfășurare a aces
te: adevărate practici de 
producție și, firește, partici- 
pînd direct, vor constitui 
exemplu de muncă și com
portare. Activitatea organi
zatorică și educativă a or
ganizațiilor A.S.C. va conti
nua deci, urmînd a se con
cretiza într-o participare 
plenară a tinerilor Ia cam
panie și in rezultate record 
în muncă. 

perspectiva schimbării radicale 
a geografiei politice, a Balca
nilor și Europei de est ; se 
contura deci un moment de co
titură în istoria universală m 
viața popoarelor dintre Dunăre, 
Adri atica și Mediterana. un 
„ceas al destinului" în care 
trebuia să se hotărască, pen
tru sute de ani, soarta statelor 
createt pe ruinele veqhilor im
perii roman si bizantin. Și 
dacă teribilul examen al isto
riei nu va fi trecut în final de- 
cît de români — spre deosebire 
de bizantini, sirbi. bulgari, bos- 
nieci, albanezi, unguri ce-și vor 
vedea treptat libertățile pier
dute, tradițiile modificate.' cul
tura marginalizată de islam — 
o explicație a izbinzii cruciale 
repurtate de ei o vom găsi în 
gindirea diplomatică și în în
făptuirile politico-militare ce 
poartă pecetea inconfundabilă 
a geniului lui Mircea cel Mare.

în dinamica raporturilor din
tre români și otomani la sfîrși- 
tiU secolului al XIV-lea și la 
începutul secolului al XV-lea 
se disting cel puțin patru faze.

MIRCEA CEL MARE - 
un sprijin puternic pentru 

libertatea tuturor popoarelor
individualizate pregnant prin 
interdependențe specifice. Ini
țial, între 1386—1393, pericolul, 
militar a fost resimțit in parte 
indirect, turcii osmanlîi operînd 
cu precădere la sud de Dunăre. 
Cu toate acestea, Mircea, deși 
se știa presat dinspre Regatul 
Ungariei a luat in considerare 
și iminenta amenințare dinspre 
Balcani, desfășurînd actiqni 
preventive, luînd sub protecție, 
apoi unificînd Silistra și Do- 
brogea, stabilind relații de 
alianță cu sirbii, taratul bulgar 
de Vidin. Polonia.

în intervalul 1394—1402. însă 
ciocnirea directă și violentă 
întte principatul muntean si 
Poartă se transformă intr-un 
eveniment definitoriu al deru
lărilor istorice din estul și sud- 
estul Europei. Practic acum se 
declanșează o măsurare de 
forțe ce va dăinui sute de ani. 
pină la căderea Plevnei (no
iembrie decembrie 1877). Avînd- 
uriașa răspundere istorică de a 
inaugura rezistența militară și 
diplomatică față de înalta 
Poartă, Mircea duce o luptă 
energică de stopare a expan
siunii adverse la linia Dună
rii. de apărare a integrității 
teritoriale, a celei dinții în
tregiri românești realizate prin

VALENȚE ALE
CERCETĂRII ȘTIINȚIFICE

STUDENȚEȘTI

SPIRITUL NOVATOR 
ÎȘI PUNE PUTERNIC 

PECETEA ASUPRA
ÎNTREGII ACTIVITĂȚI
(Urmare din pag. 1) 

ror specialiștilor la Inunca de 
creație tehnico-știirițiiică, m 
ultimii ani fiind lansate în pro
ducție cite 2 500—3 000 de mo
dele anual, cu o eticiențâ eco- 
nomiaâ sporită.

Calitatea a dus la un bine
meritat prestigiu al tricotajelor 
și perdelelor pășcânene pe pia
ța mondială. „îndeplinirea ex
portului reprezintă o necesitate 
obiectivă pentru progresul eco
nomic al patriei noastre, iar ti
nerii uteciști, angajați nemijlo
cit in realizarea unei producții 
suplimentare la export, realfeea- 
zâ acest lucru in condiții de 
eficiență sporită”, ne spune Ma
riana Bahrim, secretara Comi
tetului U.T.C. pe întreprindere. 
Unitatea noastră nu a dus lip
să de comenzi din partea be
neficiarilor externi, explicația 
censtind in calitatea superioa
ră a produselor noastre, in fap
tul că am acceptat cele m‘ai di
ficile comenzi, pe care le-am 
realizat In condiții optime. înal
ta calificare a tinerilor noștri 
uteciști a făcut ca aceștia să-și 
poată îndeplini exemplar sarci
nile. exportul realizindu-se luna 
de lună în avans față de plan. 
Totodată, participăm activ la 
rnodernizarea producției. la 
realizarea de tehnologii origi
nale utilizind analiza economi
că. reușind să proiectăm și sâ 
reproiectăm echipamente pentru 
produse noi. pentru mecani
zarea și automatizarea proce
selor tehnologice. Așa cum s-au 
angajat, tinerii organizației 
noastre își aduc contribuția la e- 

Unirea Țării Românești cu 
Dobrogea. El, arată Ștefan Ște- 
fănescu. ..a deschis șirul dom
nilor care prin lupta și țertfa 
lor, au salvat țările române de 
soarta statelor balcanice, trans
formate de cuceritori în pașa- 
lfcurr".

în efortul său exemplar ma
rele domn recurge concomitent 
la arme și la negocieri ; se 
străduiește, mai cu seamă, să 
organizeze un „front unit 
românesc" în fața necruțătoru
lui inamic — ce poseda cel 
mai organizat și eficient apa
rat militar din cite cunoscuse 
lumea după prăbușirea Romei 
—. să ralieze acestui „front" 
statele balcanice rămase-auto
nomies : in paralel. Mircea 
aderă la politica de ..cruciadă 
antiotomană" promovată cu 
destulă nehotărîre de puterile 
din răsăritul- continentului și 
de papalitate, pu'nînd în servi
ciul cauzei izgonirii . turcilor din 
Europa toate resursele de care 
dispunea. Au fost atunci arii 
dramatici pentru domn și tară. 
Victoriile strălucite — precurh 

cea de la Rovine — au alternat 
cu invazii pustiitoare, satisfac
țiile îngenuncherii unui sultan 
ce părea imbatabil precum Ba- 
iazjd „Fulgerul", cu deziluziile 
provocate de inconsecventa 
aliaților din Ungaria si Polonia, 
de tendințele lor, abia disimu
late, de hegemonie la Dunărea 
de Jos. în orice caz, cîștigul 
incontestabil al acelor ani re
zidă în oprirea . marșului ex
pansionist otoman pe linia Du
nării, în' eșuarea tentativei de 
transformare a Țării Românești 
în pașalîc, in recunoașterea 
existenței șale de. stat și â 
autonomiilor economice, poli
tice, militare. confensionale 
etc.
, Momentul de răscruce 1402 a 

adus însă o răsturnare bruscă 
a echilibrului de forte în Eu
ropa de sud-est. pe Plan mai 
larg în bazinul oriental al Mă
rii Negre. Zdrobiți de turco- 
mani în bătălia de la Ankara, 
otomanii își pierd sultanul : 
statul lor încă nefortificaț se 
divide în stăpîniri rivale, emi
rii concurenti își dispută cu 
înverșunare moștenirea lui Ba- 
iazid. Deși profundă si evidenȘ- 
tă, criza din imperiu în curs db 
constituire nu este aproape de
loc exploatată de marile puteri 
„creștine". Regatul Ungariei se 

liminarea unor neajunsuri pri
vind operativitatea in elabo
rarea unor documentații, ast
fel realizindu-se soluții necesa
re și rapide pe baza cunoaște
rii îndeaproape a procesului 
tehnologic, soluții ce duc la con
tinua modernizare a producției, 
în unitatea noastră s-a încetă
țenit un stil de muncă carac
terizat prin operativitate și *e- 
xigență față de respectarea ter
menelor de îndeplinire a mă
surilor adoptate, promovarea 
inițiativei muncitorești in toa
te domeniile de activitate".

Angajarea deplină pentru mo
dernizarea producției impune și 
in unitatea pășcăneană un pro
gram de acțiune amplu și mo
bilizator pentru perfecționarea 
unor mașini-și utilaje, folosirea 
mai rațională a materiei prime 
și energiei, pentru îmbunătă
țirea calității. în ultimii ani în
treprinderea și-a sporit conside
rabil capacitatea de producție 
fără investiții suplimentare. Zi 
de zi titlul de Erou al Muncii 
Socialiste, titlu ce înnobilează 
și obligă la mai mult, exprimă 
caratele devenirii acestui des
toinic colectiv muncitoresc, an
gajat plenar sâ realizeze supli
mentar. pină la 'sfirșitul anu
lui, o producție de 60 milioane 
lei. Un angajament pe care fap
tele îl confirmă, pină in pre
zent producția suplimentară ri- 
Gicmdu-se la aproape 49 mili
oane lei, un angajament ce o- 
nbreazâ inalta distincție acor
dată colectivului întreprinderii 
de tricotaje perdele din 
Pașcani. 

complică în sterile lupte civile. 
Polonia este preocupată de 
conflictul său cu teutonii. Bi
zanțul oferă asistentă preten
dentului Mehmed. Veneția și 
Genova își dispută in conti
nuare supremația navală. Sin
gurul om politic ce intuiește și 
acționează așa cum dictau re
alitățile vremii este principele 
român Mircea. Preluînd iniția
tiva, domnul își reinstituie cu 
repeziciune controlul asupra te
ritoriilor românești din dreapta 
Dunării. Ulterior intervine cu 
promptitudine in conflictele de 
putere din Balcani, devenind 
astfel un autentic arbitru po
litic al regiunii. în consecință, 
in dinamica relațiilor româno- 
otomane inițiativa trece pen
tru aproape 11 ani (intre 
1402—1413) de partea lui Mir
cea. și această afirmație se ba
zează pe incontestabile probe 
documentare. Adversarii înșiși 
l-au considerat pe Mircea „din
tre creștini principele cel mai 
puternic și cel mai viteaz" 
(Leunclavius). Patriarhul ecu
menic i se, adresează cu for

mula „Preaînalte. oreaviteazule 
mare voievod a toătă Ungro- 
vlahia, preadestoinieul, intru 
Domnul prea plăcut".

Așa se face că toți -fruntașii, 
turci din Europa îi caută ami
ciția și alianța, conștientî că 
singura forță autentică a Bal
canilor devenise Tara Româ
nească. Din partea sa, Mircea 
optează pentru o diplomație 
realistă de divizare a adversa
rilor. Luînd în calcul inamici- 
ția consecventă a regatului 
Ungariei — avid de noi achizi
ții teritoriale la gurile Dunării 
— și inconsistenta alianței cu 
Polonia, marele voievod, ce se 
iptitula suveran „autocrat" (in
dependent), e.vîtă o angajare 
aventuristă de proporții în 
Balcani. în locAl ei. optează 
pentru consolidarea internă a 
tării, întărirea instituțiilor uni
ficate. organizarea unui „bloc 
balcanic" menit a tine marile 
puteri la distanță de sud-estul 
Europei. în raporturile cu 
otomanii, adoptă o linie de 
susținere a factorilor centrifugi 
din sultanat, de instalare a 
unor suverani obedienți pe 
tronul din Adrianopol. precum 
Mu.sa sau Mustafa. Sub unghiul 
evidențiat» Mircea ajunge ast
fel cel dinții principe european

(Urmare din pag. I)

implicarea universității în mo
dernizarea proceselor de pro
ducție din șantierele navale 
sau din Combinatul Siderurgic 
Galați, în asimilarea unor oțe
luri speciale pentru platforme
le de foraj marin, .echipament 
termoenergetic și centrale nu
cleare etc. Interesindu-ne in di
ferite întreprinderi din județe
le Galați și Brăila de principa
lele acțiuni de introducere a 
noului în producție, ni s-a vor
bit mereu de lucrările de cer
cetare contractate cu Universi
tatea Galați sau de colectivele 
complexe constituite din spe
cialiști din unități economice, 
cadre didactice și studenți pen
tru realizarea anumitor insta
lații sau tehnologii. Stau măr
turie in acest sens lucrări pre
cum: instalația pentru sudarea 
flanșelor tubulaturilor navale, 
de ‘la Șantierul’ naval Galați, 
mașina de cirmă electrohidrau- 
lică de la I.M.M. Galați, insta
lația de propulsie cu elice cu 
pa» reglabil de la S.N. Giurgiu, 
lapte praf cu malt la C.I.L. 
București sau utilajele pentru 
concentrarea și prelevarea peș
telui in amenajările piscicole, 
realizate pentru Centrala 
„Delta Dunării" din Tulcea. 
Grăitoare sint apoi cele 50 bre
vete de invenții obținute in ul
timii patru ani în această uni
versitate.

Care este pulsul participării 
în aceste zile de început de 
nou an de invățămint? „Pornim 
din nou la drum, ne spunea 
președintele Consiliului U.A.S.C. 
din Universitatea Galați, cu ho- 
tărirea de a răspunde condiții
lor foarte bune de învățătură 
și cercetare pe care le avem cu 
noi realizări in munca noastră, 
în acest sens, avem in vedere 

ce își Adjudecă influen 
reală in ițnperi.ul otoman 
performanța sa diplomatică r. 
va ii egalată de nici o altă pe. 
sonalilate politică și milita, 
pină in zorii secolului al XIX- 
lea. în același timp. Mircea 
îmbogățește și conferă noi ori
zonturi . strategiei românești, 
diplomației de echilibru, de 
contracarare a amenințărilor 
marilor puteri din estul și sud- 

• estul continentului prin anihi
larea lor reciprocă, manieră 
originală de purtare a luptei 
pentru supraviețuire de către 
o țară relativ mică, supusă 
unor atacuri expansioniste ex
terne permanente și sincrone.

Prestigiul ciștigat de Munte
nia cirmuită cu clarviziune de 

‘Mircea intr-un interval istoric 
de proeminență românească in 
sud-estul continentului va fi 
atît de consistent. incit nici 
atacurile pustiitoare, executate 
de sultanul centralizator Meh
med I. nici distrugerea unor 
cetăți dunărene și anexarea sil
nică a Dobrogei de către Poar
tă (1417—1418) nu vor modifica 
substanțial statutul internațio
nal al principatului. „Cind insă 
asprul Mohamed,'rămas asiatic, 
sublinia Nicolae Iorga. — fără 
'pici o înțelegere a rosturilor, 
drepturilor, obiceiurilor acestei 
vioaie - creștinătăți, s-a impus. 
Mircea a arătat că Bizanțul 
otoman nu se poate întinde 
peste Dunăre și apoi s-a răs
cumpărat prin acea plată (de 
•■bani roșii»), de galbeni cu 
care-și asigura liniștea ășa cum 
o făcea față de același sultan 
însăși nțagnifica Veneție, căci 
ușa și nu altfel trebuie socoti
tă vasalitatea domnului român". 
Fixate sub Mircea, prin spadă 
ș'i cuvint, prin tratate interna
ționale, relațiile dintre români 
și otomani vor evolua - secole 
de-a rîndul pe coordonatele re
cunoașterii ființei a principate
lor, garantării autonomiilor lor 
interne, a dreptului de a-.i ale
ge. singure, conducerea, de a-și 
organiza instituțiile proprii, de a 
întreține forțe armate națio
nale. Un asemenea statut, ex
trem de rar- recunoscut de 
înalta Poartă în „lumea veche-, 
apărat m timp prin ridicarea 
la luptă a întregului popor, 
prin inițiative diplomatice chib
zuite — sub lancu de Hune
doara, Vlad Țepeș. Ștefan cel 
Mare, Mihai Viteazul — va 
proteja nearpul românesc pină 
în pragul epocii moderne, asi- 
gurind supraviețuirea institu
țiilor sale de stat. Conserva
rea structurilor proprii de stat 
— operă ce se datorează enorm 
lui Mircea cel Mare — va fi 
un. factor decisiv în efortul 
poporului român de emancipare 
socială și națională, moderni
zare și unificare, exerciți nd. în 
paralel, influențe benefice asu
pra dezvoltării' luptei de elibe
rare de sub stăpinirea străină 
în estul' .și sud-estul Europei.

VLADIMIR ZODIAN 

antrenarea tuturor studenților, 
inclusiv a celor din anii I și II. 
în activitatea de cercetare în 
vederea prezentării upor lu
crări in cadrul sesiunilor de co
municări științifice, cît și pen
tru realizarea contractelor pe 
care le avem încheiate cu di
ferite unități economice- Pen
tru onorarea la timp a acestor 
contracte ne bazăm in prezent 
pe contribuția a peste 1 200 stu
denți cu experiență in activita
tea de cercetare. Desigur, avem 
unele' teme prioritare, de pildă 
studenții de la Facultatea de 
tehnologia și chimia produselor 
alimentare și tehnica pescuitu
lui iși propun să obțină noi pro
duse energizante, cei de la Fa
cultatea de mecanică investi
ghează noi soluții pentru utili
zarea fontelor cu grafit nodu
lar, sau căile de reducere a 
greutății navelor. Cu toții sîn- 
tem preocupați de valorificarea 
superioară a materiilor prime 
și a produselor secundare, de. 
realizarea unor tehnologii cu fi
ți ciență sporită, de utilizarea 
energiilor neconvenționale sau 
de recuperarea și refolosirca 
materialelor. Acționind astfel, 
putem spune că intr-adevăr la 
noi procesul de integrare a în- 
vățâmintului cu cercetarea și 
producția este abordat ca o mo
dalitate de pregătire a studen
ților in contact nemijlocit cu 
cele mai- noi realizări ale ști
inței și tehnicii, cu cerințele 
producției".

Acest proces capătă deci noi 
valențe, determină o participa
re intensă a studenților la. acti
vitatea de creație tehnicb-știin- 
țifjcâ. crește capacitatea lor de 
a analiza și concepe soluții noi 
.și sporește atașamentul lor l'ață 
de nevoile producției, ale în
treprinderilor, ceea ce are un 
rol deosebit jn formarea mora
lă a viitorilor specialiști.

ur.de
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Deși a trecut ceva timp, a- 
devărat nu prea niult, drumu
rile mai poartă încă zarva și 
iureșul „campaniei aurului" -t- 
așa numesc oamenii de aici, 
din comuna Călugăreni.. sece
rișul. Și acum, ca și la sece
riș,, combinele zumzăite voios 
din zori pînă-n seară la ,■ re
coltatul porumbului, ’ tractoa
rele cu remorcă, camioane
le și căruțele zoresc transpor
tul acestei recdlte. Aceeași 
zarvă, același iureș, aceleași 
„zile de arșiță44 ale muncii \?a 
și la strinsul griului. în cimp 
este mult de lucru. Recolta nu 
așteaptă. Se lucrează repede, 
organizat, sint mobilizate toa
te forțele satului. Știam toate 
acestea din alte campanii, din ‘ 
alte veri, din alte toamne și 
din alte locuri, sau chiar de 
aici. din Călugăreni. De 
aceea nu ne-am mirat deloc 
cmd. ajunși in centrul co
munei, n-am ihtijlnit la ora 
aceea (devreme, in zorii zi
lei) pe nimeni. Am avut pri
lejul să admirăm in voie . ca- i 
stele. Fără a putea fi acuzați j 
de indiscreție sau de gînd.Uri 
nu tocmai bune, ne-am aruncat 
privirile dincolo de ulucile 
gardurilor constatînd ceea' ce 
știam mai de mult, că aici. în 
Călugăreni. oamenii sint foarte 
harnici, își produc in gospodă
rie tot ceea ce au nevoie —; 
legume, lapte, carne — produc 
pentru ei. produc pentru a li
vra la fondul de stat, pentru 
bunăstarea proprie, pentru' 
bunăstarea comunei și a țării. 
Am privit, apoi vitrinele ma
gazinelor. căutînd printre 
cele expuse să . vedem dacă 
lipsește ceva, dacă pentru un 
anume obiect ar, trebui să 
faci un drum la. or^as. Nu. 
Vitrinele etalau mărfuri care 
pot fi obiect de mîndrie pen
tru cej mai bine aprovizionat 
magazin de oraș. Ulițele sint 
străzi in deplina aocepțiune a 
cuvintului. Comuna are parc, 
ronduri de flori, copaci ce 
umbresc trotuarele. Le place 
frumosul oamenilor din Călu
găreni. dar le place la fel de 
niult chibzuință dir bun' gos
podar. De aceea lirrgă garduri

K*
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sint flori dar și sfeclă de za
hăr. sfeclă furajeră sau car
tofi.

Din comună am luat-o pe 
drumurile dintre tarlale, pe 
urma mijloacelor de transport 
către bazele unde se transpor
tă recolta. Aici i-am întîlnit 
pe oamenii comunei. Pe trac
tor sau combină, măsurînd a- 
dincimea brazdei sau umidi-, 
ta tea la porumb, incârcind re
colta de legume, intr-un cu- 
vint. peste tot unde in a- 
eeste zile de plină campanie 
de recoltări este mult de lu
cru. Am întîlnit cunoștințe 
mai, vechi, mecanizatori, ingi
neri agronomi sau medici ve
terinari. dar și oameni tineri 
pe care, ii știam elevi la liceul 
agroindustrial din comună și

binemeritat acum, după mul
te orp in care s-a lucrat din 
plin, elevii liceului continuau 
să recolteze legumele, să în
carce lădițele. /Cei care au 
încheiat cursul de conducere a 
tractorului', îndrumați. de 
maistrul școlii, au luat ’ locul 
mecanizatorilor pentru a trage 
și ei o brazdă care să fie la 
fel de dreaptă, la fel de adîn- 
că ca și a tractoriștilor mai 
vechi. „Si noi in orele de 
curs, în orele de practică con
tinuăm ceea ce elevii învață 

•de acasă, de la părinți, să în
drăgească munca, să iubească 
cu pasiune pămintul, să do
rească să știe cit mai multe, să 
cunoască cit mai mult despre 
munca pămîntului. despre a- 
gricultura modernă, ne spune.

comunei : ..Avem mulți. foar
te multi tineri in Călugăreni. 
De virstă utecistă cam 1 000 
Dar mai sint mulți dintre cei 
care au împlinit de curind 30 
de ani. întotdeauna am încer
cat să facem tot ce ne-a stat 
in putere pentru a-i păstra.ca 
oameni ai Călugăreni!or. pen
tru a nu-i îndepărta de sat.-de 
munca in agricultură. Sint pu
țini acei care mai pleacă, 
care-și mai schimbă locul de 
muncă pentru unul la oraș. 
Am creat locuri de muncă 
aici pentru aproape toate me
seriile. Avem unități ale micii 
industrii,' de industrie locală, 
secții de prestări servicii, sec
ții de mecatiizare. Am moder
nizat. șf mulți dintre ei au 
participat la aceste lucrări.

O ZI LA CĂLUGĂRENI

care acum sint muncitori a- 
gricoli de înaltă calificare. 
Peste tot. în cimp. în .tar
lalele celor două coopera
tive agricole de producție ale 
comunei — Hulubești șî Că
lugăreni — am întîlnit multi 
asemenea tineri care au ter
minat de curind școală, au 
părăsit banca și manualele 
pentru a-și arăta cunoștințele 
și a învăța din experiența 
fiecărei ore de lucru, fie-» 
cărei campanii cum se mun
cește pămintul, ce trebuie să 
faci ca recoltele să fie tot mai 
mari, tot mai bogate indife
rent de condițiile naturale. 
Acum, ca în fiecare vară, ca 
în fiecare campanie și în fie- 

v care toamnă elevii liceului 
agroindustrial sint în cimp, 
participă la toate lucrările. Pe 
Margareta Ionel, directoarea 
liceului, sub îndr.umarea că
reia au crescut cîteva genera
ții de elevi, am întîlnit-o 
alături de elevii care iși fac 
practica agricolă. Deși aproa
pe toți ceilalți se opriseră 
pentru odihnă, un mic răgaz e

Margareta Ionel. Din acest an, 
în afara ajutorului pe care îl 
dăm unităților agricole în pe
rioadele de vîrf ale muncii, in 
afara orelor de practică pe lo
turile .școlare am preluat, de 
la I.P.L. Uzunu. lucrări pe 
care le executăm cu elevii 
purtînd răspunderea recoltelor. 
Este, după părerea noastră, 
cea mai bună lecție de agri
cultură. de economie agrară 
pe care avem posibilitatea. să 
o_ desfășurăm practic. Elevii 
sint ambițioși, vor să demon
streze ca pot, că știu și cind 
nu știu suficient caută și înva
ță, că atunci cmd vor termi
na școala și se vor angaja vor 
fi .bine pregătiți, vor face față 
comandamentelor sociale, tu
turor sarcinilor puse in fața 
agriculturii de programele a- 
doptate de partidul nostru, vor 
înfăptui noua revoluție a- 
grară4-.
. într-una dintre tarlale l-am 
găsit pe primarul comunei, 
Nicolae Hader. Și el ne-a 
vorbit frumos despre tinerii

sectorul zootehnic, munca îh 
sectorul de mecanizare, am 
ținut cont de părerile lor, 
chiar dacă erau ingineri sta
giari, chiar dacă abia veni
seră de pe băncile liceului 
agricol, atunci '6ind au avut 
dreptate le-am dat-o și lucră
rile s-au făcut aplicînd proiec
tele lor. Nu numai în viața 
economică a comunei i-am 
sprijinit pe tiperi. Cind și-au 
întemeiat - familii. cind au 
avut nevbie de locuință in 
blocurile' specialiștilor, sau 
de loc pentru a-și întemeia 
gospodăriile, conducerea ad
ministrativă a comunei le-a 
acordat toț, sprijinul. Sint 
fapte care au condus la sta
tornicirea a tot mai multi 
dintre ei aici in sat. Mai avem 
navetiști, dăr și ei participă la 
viața comunei. I-am atras la 
toate acțiunile noastre. iar 
cind este vorba despre strinsul 
recoltei și ei. alături de cei
lalți membri '.ai familiilor lor, 
sint trup și suflet pentru co,- 
mună. Și nu numai in campa

nii, Ia realizarea proiectelor 
locuitorilor din Călugăreni de 
înfrumusețare,. de gospodărire 
cit mai judicioasă a comunei, 
de construire a noi obiective 
social-economice și aceștia, na
vetiștii, participă Ia tot ce în
treprindem”. .

Deși soarele trecuse spre as
fințit. zvonul și iureșul mun
cii departe de a încetini, parcă 
sporise. Și oamenii din cimp 
parcă erau mai mulți. Am ' îm
părtășit această părere a noas
tră primarului din Călugăreni. 
Și el ne-a arătat mașinile din 
marginile tarlalelor, ne-a ară
tat tinerii pe care nu-i mai 
văzusem peste zi. „Ei sint cei 
despre care v-am vorbit,* „na
vetiștii44 din comună; au ter
minat lucrul la locurile lor de 
muncă și au venit' să mun
cească aici,- lîngă noi, pentru 
a grăbi strinsul recoltei".

Cmd s-a lăsat inserarea eu 
toții ne^am îndreptat spre cen
trul comunei. S-au deschis 
magazinele. cinematograful, 
clubul si zumzetul voios al ti
nereții s-a împrăștiat și a cu
prins. întreagă comună, Obo
seala de peste zi nu-i opdea/ 
să participe la repetiția echi
pei de dansuri. Inacțiunile or
ganizate de comitetul, comu
nal U.T.C., la vjața culturală 
a întregii comune. Am găsit 
prilejul de a sța de vorbă cu 
ei. de a le auzi planurile, de a 
afla întîmplări din ..campania 
aurului44, din campania pe care 
o desfășoară acum, din alte 
campanii agricole. împreună 
cu Georgeta Popescu, secreta
rii comitetului U.T.C.. cu -cei
lalți membri ai comitetului 
comunal U.T.C. am vorbit deȘ- 
pre tinerețe, despre planuri și 
realizări, despre viața unei or
ganizații U.T.C. fruntașe în 
județul Giurgiu. Toate acestea 
nc-au convins că intr-adevăr 
Călugărenii sint o comună cu 
mulți tineri care trăiesc tine
rește, visează și-și împlinesc 
visurile tinerește.

CRISTINA BALINT

în vizită, satul la oraș
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TOAMNA
studiu cromatic
Ca’ pc o paletă uriașă toam

na amestecă culorile și îndul
cește nuanțele, uimind ochiul 
cu fahtezia ei . de peisagisi. 
De, Ja Pașcani., spre sud dru
mul străbate un relief de co
line decupate vag in lumina 
amiezii de toamnă, ca valu
rile blinde, încremenite /ale u- 
■nei mări cu ape verzi ușor 
decolorate. Comuna Stolni- 
ceni-Prâjescu. județul Iași, e 
o inserție de forme albe în 
cortina nesfirșită a vegetației. 
Din depărtare casele abia se 
disting. înecate de verdeață, 
de pomi; , de culorile încă in
tense ale'grădinilor, aflate 

la ceasul recoltei
E un amestec

a- 
de 
de 

din 
cărora privirea 

acele d'etalii care vbr- 
cel mai bine despre co- 

despre 
i lor. despre ritmurile 
in această localitate si

li u departe do 
integrată.

. cum 
toamnă, 
forme statice și mișcare, 
îmbina rea 
alc^i 
bes< 
mună și oamenii ei. 
munca 
Vieții i 
tuată nu departe do orașul 
Pașcani clar integrată. prin 
profilul său economic și social, 
activităților >agricole, campa
niei de toamnă, aflată acum la 
cotele ei cele mai dc^sus.

Se spune despre locuitorii 
satelor comunei Stolniceni- 
Prăjescu că sînt buni legumi
cultori. Pentru a subscrie unei 
asemenea afirmații e necesar 
să-i fi urmărit la- lucru , pe 
grădinarii locului din primă
vară pînă-n toamnă, de la 
primul răsad pus in pămlint 
pină la acest ceas al culesu
lui. cind loturile cooperativei 
agricole de producție și gră
dinile oameniloi) par un fabu
los corn al abundenței din 
care șe revarsă spre piețele 
din Pașcani. Iași, Vaslui și 
Bacău tone de' gogoșari, vine
te. ardei/roșii, pe care mîi- 
nile grijulii ale sătenilor ! 16 
așază frumos in lădîțe. cu 
conștiința că aceste roade ale 
toamnei încorporează munca 
plină de migală a unui an în
treg. în ceea ce mă privește 
folosesc ca argument, apropo 
de hărnicia legumicultorilor 
din Stolnic'eni, o afirmație a 
trfiărului Gheorghe Țrifan, 
secretarul comitetului comu
nal al organizației de tineret. 

? care îmi spunea că "oamenii 
! din comună se trezeau in fie

care dimineață la orele două 
și jumătate ca să ude culturi
le de legume. Iată deci o lup
tă autentică cu lipsa de preci
pitații ; secetei prelungite ei 
i-au opus o muncă tenace, du
blată de inventivitate : au 
fost săpate fîntini și s-au imf 
provizat bazine cu apa cărora 

^suprafețele de leg.ume au fost

irigate din abundență.
Comuna nu este doar 

puternic pentru legumicol. Lo
cuitorii celor trei sate aparți
nătoare Stolniceni, Brateșli. 
și Cozmești — sint integrați 
unei activități de producție a- 
gricolă complexe, ce cuprinde, 
alături de fermele vegetale — 
grîu. porumb, cartofi. sfeclă
— importante realizări in po
micultură și zootehnie, atit in 
cadrul cooperativei agricole d4? 
producție, cit și al fermelor 
l.A.S.-ului Strunga, care dis
pune de suprafețe in perime
trul comunei Stolnicerii-Pră- 
jescu. Se poate afirma că lo
cuitorii celor trei sate sint 
continuatorii unor frumoase 
tradiții in domeniul creșterii 
a nim al elor. state mi ci n du -se 
un autentic ■ spirit -<je competi
ție intre cooperatori \și lucră
torii fermelor întreprinderii 
agricole. Iată, așadar, un pro
fil agrar complex .al comunei 
la caro trebuie adăugat și 
faptul că mulți dintre locuito
rii care au optat pentru profe
sii industriale, in unitățile 
orașului Pașcani, n-au uitat 
nici o clipă profesia de țăran.'

Sint mulți. foarte mulți oa
meni harnici la Stolniceni. 
Alexandru- Popescu. Vasile 
Negură. Venedict Manole, 
Mina Țrifan reprezintă gene
rația mai virstnică alături de 
care tineri ca Octgv Cosmu- 
luiuc, Gheorghe Iordache, 
Ivan Florea simt că reprezintă 
schimbul de mîine al coope
rativei. forța care va duce mai 
departe experiența bună acu
mulată aici în legumicultura, 
cultura cerealelor și- zootehnie. 
Iată o apreciere pe care o 
face frecvent președintele 
cooperativei agric.ole de pro.- 
dueție, tovarășul Costache Grî- 
goriu. satisfăcut de făptui că 
o bună pare din absolvenții 
treptei întîi ai școlii generale 
cu profil agroindustrial din 
comună au rămas să lucreze4 
acasă.' în fermele cooperati
vei. O micromonografie a co
munei include numeroase alte 
obiective de interes economic 
și social : o stație de sortare 
a materialelor de construcții
— Șiretul este aproapd — o 
puternică unitate de produc
ție. achiziții și desfacerea 
mărfurilor, o brutărie, maga
zine. trei cămine culturale, o 
casă de copii școlari, dispen
sarul, școala. Sînt repere 
vieții și dezvoltării unei co
mune 
mente un spațiu generos 
afirmare pentru locuitorii

un

ale

care reprezintă real-
de
ei,

M. F. ȘANDRU

Dimineață cu bot umed de minz
Dinspre copilărie amintirile vin voalate. 

Doar cite un eveniTțient, ca o mică explozie, 
răzbate cu claritate, infățișindu-se cu bucuria 
sau tristețea sa. La Pietroasa, unul din cele 
mai frumoase sate ale Apusenilor, am trăit 
pe cind încă nu învățasem să deslușesc lite
rele. Copii fiind, ne fascinau livezile înșirate 
în coastă de ; munte, animalele mici și mari 
care viețuiau prin ogrăzile gospodarilor, foș
netul viermilor de mătase, vara, în sălile de 
clasă rămase libere. Acolo, la școală, ne mai 
ispitea și magnolia cine știe prin ce minune, 
bine știe de unde venită tocmai acolo, în așez 
zarea aceea clădită pe piatră, cu ierni aspre 
și veri răcoroase..

Seara, după ce veneau ridicînd praful de pe 
uliță, turmele de vite de la păscut, femeile se 
trăgeau mai aproape de lumina lămpii și te
șeau pțnze de zăpadă pe care, tot ele, brodau 
apoi în roșu și negru povești fantastice cu 
flori și păsări, așa cum le știau din străbuni. 
Bărbații rămâneau mai în umbră, povestin- 
du-și muncile zilei, căci viața lor se petrecea 
între două îndeletniciri: aceea de pietrar la 
cariera din apropiere și aceea de țăran pentru 
care agricultura însemna lupta îndirjită prin 
care făceai să crească porumbul din piatră 
seacă.

Erau seri pașnice, monotone, a căror înși
ruire se mai străvede abia prin lumina mied 
a amintirii. Doar una din seri rămîne clara și 
in ea o revăd cu dureroasă acuitate pe nana Flo- 
rița care îngrijea grajdurile la colectivă, .pîîn- 
gînd înfundat la noi pe prispă, jelind caii care 
urmau să fie impușcați fără.ca ea să poată 
face ceva intru salvarea lor. Peste cîteva zile 
uciderea lor s-a înfăptuit. S-âr fi putut crede 
că erau pușcături de la carieră dar noi, toată 
suflarea satului, știam că ni se duc caii, caii 
blinzi și atit de. frumoși care ne răbdau in 
spate și pe noi, copiii, în clipele cind ne cre
deam Feți-Frumoși și Ilene Cosînzene. Satul 
a rămas parcă pustiu fără cai, la vecinul nos
tru, potcovarul, s^a lăsat o liniște de moarte 
și rpultă vreme oamenii au păstrat în ochi o 
negură și o îndoială.

Ai\ trecut apoi alte și alte zile, am mai cres- 
.cui și, noi șt am plecat să învățăm abecedarul 
in alt sat de munte. Peste ani și ani, revenind 
la Pietroasa, o dimineață cu bot umed de minz 
m-a îmboldit spre curtea școlii. Am găsit 
mațjnolia înflorită 'și, dincolo de gard, am vă
zut trecind caii satului și am înțeles că satul 
nu mai e pustiu și ni-am bucurat.

GABRIELA HUREZEAN

în Piața Unirii e ora belșu
gului... Zorii zilei rj-au apucat 
să opereze definitiv pe dis- 
play-ul orașului, insă furni
carul de la „confluența tutu
ror drumurilor posibile44 — 
renume pe care piața și-l jus
tifică pe deplin, s-a declanșat 
demult. Cu noaptea-n cap au 
pornit bucureștenii șă-și facă 
plinul de vitamine în sacoșele, 
plasele, pungile, rucsacurile, 
chiar, pe care — iată ■— le 
flutură .acum, in debutul noii ‘ 
zile, sondînd cu priviri distri
butive tarabele cele mai ape
tisante. ...Mișcarea browniană ' 
din 'perimetrul Unirii conferă 
întinderii o imagine specifică, / 
Uri («superlativ al neliniștii' 1 
uma|ne, pe care eroii' săi- — în 
ealitatea lor temporară ,de 
gospodari, o afișează, pe chip, 
în gesturi, in coloana sonoră 
ce însoțește ■ -aeeastă avalanșă 
a verbelor de mișcare. Dar nu 
despre omuDgospodar vor 
vorbi rîndurile de față, ci 
despre omul de partea cea
laltă a tarabei, care-și spune 
^imjflu ..țăran44, despre..trans
plantul periodic și consecvent 
ăl satului tîn praș. despre per
manenta și fericita impletire 
a tjiralului cu urbanul, in 
sfirșit. despre satul românesc, 
așa ’cum este el, veșnic, pre
cum’ veșnicia, care ea însăși 
pare a se fi născut la sat.

...Mihu Gheorghe are 58 de 
ani. iar dacă noi, orășenii, ne 
lăudăm uneori ' cu1 vechimea 
noastră în cîmpul muncii, băr
batul mărunțel, cu dopul ce
nușiu umbrind un chip și așa 
ar-s de soare, ne vorbește cu 
suflet despre ' vechimea sa 
(pur și simplu) în* cimp. tn 
cîmpul pe care de mic a învă
țat să-1 iubească, cunoscîndu-i 

„tainele și legile, ascultînd 
șoapta griului și inhalînd cu 
nesaț mireasma finului proas
păt cosit. în Cernica sa na
tală, care de 58 de ani figu
rează în buletinul de idenți- - 
tate la clauza „Domiciliul sta
bil44, nu există om care să nu 
aibă gospodăria.lui. livada lut. 
'grădina lui. de care,să vadă, 
cu grija proverbială a țăranu
lui față' de pămînt și roadele 
sale. Cei patru copii ai lui 
Gheorghe au plecat demult pe 
la casele lor ; trei, lă oraș, cel 
mic. Petre. . a ales drumul 
tatălui său. E pustie acum 
casa, fără copii ? Pustie, da' 
treburile nu te lasă, de gră
dină trebuie să grij.esti ■ mai 
ceva ca de, un-copil — uite, ce 
roșii frumoase, ax mai văzut 
matale, coniță. așa ceva ? nu, 
n-am' rtiai văzut, dar nici cu 
vinetele tale nu mi-e rușine, 
bade Gheorghe, — stai să vezi, 
coniță, cînd oi ieși cu prunele 
la piață, ce mai țuiculiță faci 
matale din ele ! —r dulceață;

bade, 
bună 
Gheorghe/ sensul existenței e 
prestabilit. Viața îi curge între 
două răsăriri de soare, pe 
cimp. la „colectivă44 (munca e 
frum.oasă și e sfîntă. mai ales 
cind lucrezi pentru semenii 
tăi, așa l-au învățat pe el 
părinții și părinții părinților, 
care spuneau că pămintul tre
buie să-1 iubești 'ca pe o 
mumă), apoi acasă, printre 
straturile de roșii, ardei, var
ză. ceapă, vinete, dovlecei, pe 
sub coafurile îndrăznețe ale 
pomilor din livadă, printre 
purtătoarele de fulgi și dătă
toarele de lapte, în această 
ordine aproape studiată'a gos
podăriei pe care ei. arhitect 
fără diplomă al vieții la țară, 
și-a însușit-o firesc, ca pe un 
meșteșug moștenit din bă- 
trîni.-

— dulceață, coniță. că-i 
și aia... Pentru ■ Mihu

Mergînd spre hâdă, printre 
expozițiile artizanale de rodi 
minunîndu-rie de această 

’ toamnă revărsată pe tarabe, 
ne apropiem de.;, „...pe mine 
mă cheamă Nelu Opriș, sînt 
-din Snagov,. am $ ani . și 
merg dd-acum la școală44. De
clarația aparține untii prichin
del uscățiv, cu părul auriu 
tuns deja regulamentar în ve
derea evenimentului autum
nal : pe obrăjori — ploaie de 
pistrui și o culoare rumenă, 
care ascunde în paranteză ex
plicația • efectului mirific pe 
care îl are asupra tenului 
aerul de la țarâl Nelu. pesem
ne „Ion“ în actele oficiale, 
care deocafndată se reduc Ja 
certificatul de naștere, a fost 
investit cu înctederea mamei 
(— mămica vinde mai încolo 
smîntină) de a se ocupa, ca 
un bărbat ce este, dc proble
mele vînzării......... dovleceii îi
dau cu doi lei bucata, roșiile 
sînt la kilogram.. 
monstreaza că, știe 
rească și. în plus, 
restul la 100. • Are 
tata i-a oprit acasă.' ___
gardul. D’e obicei vin cu toții 
la- piață, au grădină mare, le 
a.junge ,șf lor, și le ramîne și 
pentru ..cei de la oraș". Ori
cum. mafia ca a lor nu mai e 
în toată piața !, băiețelul pare 
a fi convins de ceea .ce spune, 
ar băgă rriîna-n foc. mai ales 
că în urma noastră deja s-a 
strîns ceva lume. Nu ne zoreș
te 'însă nimeni, dimpotrivă, 
s-au asociat curiozității noas
tre și-l a’scultă pe Nelu care 
povestește știrb despre cum' 
l-a învățaț pe el tatax la trei 
ani să plivească și să ude gră
dina și cum ii coase lui mama 

. cămăși din pînză albă cu mo
del frumos. — cam cum e că-

. mașa de sărbătoare1 a lui 
tataie, care-i bătrîn și de la

îmi de- 
sâ cîntă- 
să dea și 
doi frați, 
să repare

care știe.el să cioplească lin
guri ; îmi și arată una. o gă
sește undeva, intr-o boccea 
pitită sub’ tarabă, ii propun 
să o cumpăr, nu. imi zice, e 
pentru tovarășa învățătoare, 

> două zile am lucrat ' la ea, 
foarte frumoasă, zii. te-ai 
aranjat de primul 10 !... îl las 
pe Nelu să-și continuie co
merțul: contiriuînd șir eu ’să-1 
privesc din mulțime, cum îi / 
informeăzq pe toți, vădit pre
ocupat : dovleceii — 2 lei ’ 
cala, pătrunjelul — 1 leu 
gătura, —- un copil care 
ocolește pentru cîteva ore 
pilăria. ajutîndu-și astfel . . 
rin ții și aducind, simultan, in 
căselâ bucureștenilor o fărimă 
din truda lor de locuitori ai 
satului. • ! ■

...Pe Marioara a lui Gîrbo- 
văț (așa ii spun cei din Pu- 
chenii Mari) a adus-o pină la 
piață o ocazie. Astăzi a venit 
doar cu pepeni, are. loc mult 
în grădină, pepenii se lăfăie 
ca intr7o împărăție a soarelui. 
Marioara poartă rochie înflo
rată și' e legată la cap cu o 
basma. Pare tînărâ. deși aflăm 
câ Vasile. feciorul său cel 
mare, lire băiat în clasa a 
patra. Ea are trei, dintre care 
mezinul — culmea ! — e mai 
mic decit nepotul ! Acum e* 
dus cu văru-său să vadă Me
troul... Ai ei ș-au născut și au 
trăit la țară. Pe Voine^, băr
batul ei. l-a cunoscut pe 
cimp. Era ora culesului. A cu
les-o și el ca pe-o floare și 
ea i-a dăruit trei feciori. Co
piii li s-^ii născut și au cres
cut în același sat. Sint țărani 
cu toții, din tată-n fiu. și, o 
simt eu, femeia e mindră și 
nu pare deloc stingherită, cind 
ne spune, de față că un bogat 
auditoriu înarmat cu sacoșe /și 
pretenții, că n-ar da casa ei 
de la țară pe .tot aurul din 
lume. Luăm de probă un pe
pene. recomandat cu căldură 
de „părintele4- său. si ne pier
dem in tumultul ..comerțului 
verde-4... înainte de a coborî 
în tunelul Metroului, aruncăm 
o ițltimă privire in 
noastră...

...Zeci de locuitori ai 
lui. fiecare cu istoria sa 
patimile sale neînțelese 
tru noi, trăitorii marilor orașe, 
rămîn să-și laude rodul, unui 
travaliu vechi de cind lumea 
și, treptat, curcubeul de pe 
tarabe se transferă in bucătă
riile bucureștenilor. ca un mic 
„memento44 al vieții la tară, al 
satului românesc, de unde, la 
urma-urmei. am pornit cu 
toții, și spre care se întorc în 
răstimpuri gîndurile noastre 
cele mai curate...

bu- 
le- 
iși 

co- 
pă-

urma

satu- 
și ,cu 
pen-

MARINA ALMAȘAN

Doi prieteni tineri, un gaze- 
tar-poet și un' secretar al Co
mitetului județean Suc'eava al 
U.T.C. ău avut, zilele trecute, 
bunăvoința șă mă. ia cu ei Jn- 
tr-o călătorie nu prea lungă, nu 
prea departe de metropola mol
davă : pină la Ilișești, ziceau ei. 
privindu-mă cu coada ochiului, 
să vadă cind și cum tresar. 
Atît numai că, eu alunecam 
deja, cu gindul. pe spinarea 
dealurilor dulci ale Bucovinei, 
în acorduri lăuntrice ale „Bala
dei44 lui Ciprian și plutirea asta 
își întirzia semnele exterioare, 
pe care bunii mei confrați le 
așteptau. Ei, dar să nu-mi în
chipui că ei nu-și închipuiau 
cit de bucuros pot fi să mai aud 
(ir companii! lor atît dezagrea
bilă) freamătul coniferelor din 
jurul Stupeai, jelania crengilor 
că n-au putut deveni arcuș, a 
zveltelor trupuri vegetale că 
n-au totuși „gîturi44 de vioară...

Soarele a răsărit, pentru cel 
care avea să fie Ciprian Po
rumbescu. la Șipotele Sucevei 
și s-a oprit. îndelung, (oare 
scurta lui viață poate accepta 
cuvîntul ?) asupra Stupcăi, ca 

\o binecuvîntare. Sînt ceasuri 
ale zilei cind îl vezi strecurîn- 
du-se, prin răcoroasa umbră, 
pe chipurile oamenilor, mîndri 
să-și spună locuitori ai comunei 
care a căpătat numele unui atît 
de mare suflet-patriot, suflet- 
artist ; ideală îngemănare !

Iată, ne iese-n cale un bă
trîn. care-și ridică pălăria cu 

■mina dreaptă (singura validă) 
și rostește un salut menit să re-

învie politețea unei tradiții care 
nu cunoaște ploconirea.' îl 
oprim și-1 bombardăm cu între
bări, ceea ce mă pot aștepta 
să-i și displacă. Dar, nu': Te- 
rente Nimigean se simte mult 
prea singur, in surzenia 
destul de pronunțată
„optzeci de ani fără doi44 : cum 
era. să spună șaptezeci și opt -?), 
ca să-1 supere vreun apel uman 
adresat urechii lui, în care tot 
mai crede. Firește, dacă parte
nerul lui de „dialog44 are bună
voința să se aplece la mult re
dusa lui statură ; și răbdarea:

nii stingi, „stricate44. încă 
fașă, de o doftoroaie care 
socotea „scrîntită44 
trâs-o... — meșter de sumane 
unul greu de întrecut, cu 
gura lui mină „buhă44. deci, hu 
doar despre sine, ci despre tot 
ce înseamnă. în patru sate ale 
comunei Ciprian Porumbescu. 
om și muncă. Are să ne spună 
cum au văzut, el și alții, sără
cia ieșind cu coada-ntre ' pi
cioare din aceste1 sate, zise Iii-' 
șești (centru de comună). Bă- 
lăceanca, Brașca și, ' desigur, 
Stupea, alias Ciprian Porum- ,

și

din 
i-o' 
i-a

sin-

o pîine. un kilogram de zahăr, 
un litru de ulei. O sută de lei, 
pe care bătrînul n-o mai deo
sebește. de cîhd glaucomul ii 
dă tircoale, de alte subdivi
ziuni. dar nici n-are nevoie. 
Pare să fi învățat de la viața 
că, „dacă e vorba, nu bănui, ci 
liniștea colibei tale te face fe
ricit44. iar liniștea colibei mo
șului (în realitate, un mic mu
zeu etnografic) e . asigurată de 
pașii copilului pe care l-a 
crescut...

Ca el, ca Terente Nimigean, 
am mai văzut, la Cjprian Pq-

primele șapte luni alte anului, 
planul anual la mai mulți in
dicatori : lâ locuri de cinste, 
laptele de oaie, cașul, lina. Trei 
cooperative, agricole de pro
ducție. două ferme — una, ve
getală, alta, zootehnică — ale 
I.A.Ș. își adaugă, de la un an 
la altul, performanțe care cer
tifică încrederea localnicilor in 
propriile lor forțe. Iar printre 
„forțele44 productive ale comu
nei se numără, fără îndoială, 
tinerii. Un reprezentant al lor, 
Gheorghe Rdșu, secretar ad
junct al comitetului comunal ■ al

Efigii ale omeniei, satele bucovinene
și curiozitatea ; și omenia, în 
ultimă instanță. Să-1 lași să 
treacă e mult prea simplu, e 
la indemîna oricui. Dar nu-i, 
oare păcat să nu-1 întrebi 
cine-i coase, cine-i spală căme
șa albă și, izmenele de cinepă, 
care-i întorc (și te întorc, fie 
numâi ca vizitator) cu sute de 
ani în urmă, cam pe cînd Ște
fan cel Mare avea atîta nevoie 
de oșteni, îneît i-a ridicat pe 
țăran; la ranguri binemeritate ?

Uite, pentru că ne-am oprit 
să-i răspundem Ia binețe, Te
rente Nimigean are să ne spu
nă cite și mai cîte. Nu doar 
cțespre sine, despre ambiția lui 
de a se face — în ciuda mîi-

bescu : cum. pe de altă parte, 
e atit de bine să ai un copil al 
tău, cît de „rău44 ar fi (pentru 
părinți, intuiește moșul, 
răi nu s-au văzut), să-ți 
chidă ușa, la bătrînețe, 
zică „bună ziua44 și nimic 
mult... El, unțtl, n-a aVut c___
de copii, , cu toate că și i-a do
rit (poate mai aprig decît 
alții), 
lăsat, 
făcut 
astăzi 
înaltă ___ , ____  ____
trînul lui' tată adaptiv, dar 
teriile sufletului tot acasă 
le-ncarcă, asta-nSeamnă-n 
lătura unde știe să aducă și el-

copii 
des- 
să-ți 
mai 

parte

mai aprig 
oricum, păgubaș nu s-a 
a înfiat unul, pe care l-a 
om. Dumitru Nimigean e 

inginer, lucrează, 
tenșiune44, cum zice

„la 
bă- 
ba-

?i 
bă-

rumbeșcu. oameni plini de 
menie, dacă pleonasmul ne va 
fi iertat. Și nu doar el, bătri- 
nul copleșit ' de neajunsuri ale 
vîrstei (ale vieții lui în ge
nere ?), avea să ne convingă de 
perpetuarea robustelor însușiri 
ale neamului, acolo, între dea
luri purtînd peceți spirituale. 
Vicepreședintele consiliului 
popular comunal, Irimie Moro- 
șanu, își are memoria .încăr
cată de nume de săteni, buni 
agricultori, cultivatori de griu’ 
(în ciuda reliefului neadecvat), 
de porumb și de cartofi, de să
teni, buni Crescători de animaje 
care au realizat deja — e vorba 
de gospodăriile populației — în

0- U.T.C., avea să se mîndrească, 
- la rîndul lui, cu 312
unul și unul, pe care 
i-a păstrat, răpindu-i 
ilor urbane. spre folosul 
Spre folosul lor, în ultimă in
stanță. Ei. acești tineri, fie că 
lucrează în cimp, fie că f’ sînt 
elevi ai școlilor locale, bine co
tate în județ, fie lucrători ai 
unor sectoare de reală, diversă 
importanță în viața comunei, 
au știut să-și unească efortu
rile ca, în preajma lui 23 Au
gust, marea .noastră sărbătoare 
națională, să depășească deja 
planul anual de muncă patrio
tică. Iar asta, curățind pășuni.

uteciști, 
comuna 
atracți

ei.

împădurind coline, colectihd fel 
și fel de materiale recuperabile 
și refolosibile.

Una din organizațiile z subor
donate comitetului comunal al' 
U.T.C.. aceea din cadrul Sta
țiunii de Mașini Agricole, e 
socotită fruntașă. Dar numai 
ei, uteciștii care o compun și 
secretarul lor, Vasile Ciuc, știu 
cu ce preț se obține o distinc
ție. atunci cind pămintul strigă 
după brazdă, ori după rod. ori 
după înnoita lui sămînță.

Omul potrivit, la locul po
trivit, iată . o realitate pe 
care-am cunoscut-o în rîndul 
tinerilor din comuna Ciprian 

• Porumbescu. L-aș putea lua ca 
prim exemplu pe însuși Gheor
ghe Roșu, președinte, din 1984. 
al C.P.A.D.M. El a preluat, a- 
tunci, unitatea, cu 3 milioane 
restanță la desfacere, pentru ca 
după un .an de zile să-i ducă 
la îndeplinire toți indicatorii, 
cu mențiunea că depășirile la 
desfacere se ridicau la un mi
lion lei.

Gheorghe Felenca e tînăr 
mecanizator. Are șapte copii și 
o nevastă, ca și el, nespus de 
harnică. Pe cîmip e greu să le-o 
i-a- cineva înainte, iar ograda 
le este plină de animale : vaci, 
oi, porci și păsări. Și totuși, se 
găsește — iarăși, printre ti
neri — cine sări provoace, zi 
de zi, la competiții ale faptei, 
din care aceste superbe plaiuri 
și-au făcut, poate de cind 
există, un Ideal.

DRAGOMIR MAGDIN
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TELEGRAMĂ CAMPANIA AGRICOLĂ DE TOAMNĂ
Domnului AUGUSTO PINOCHET UCAKTC 

General-câpitan
Președintele Republicii Chile

Sărbătorirea Zilei naționale a Republicii Chile îmi oferă prilejul 
de a vă transmite felicitări și urări -de prosperitate poporului 
chilian.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

AGENDA

Ansamblul de cîntece și dan
suri „Phenian** din Republica 
Populară Democrată Coreeană, 
aflat intr-un turneu in țara 
noastră, a prezentat, miercuri, 
pe scena Operei Române din 
Capitală, spectacolul de gală.

Au asistat. Suzana Gâdea, 
președintele Consiliului Culturii 
și Educației Socialiste, membri 
ai conducerii Ministerului Afa
cerilor Externe,; activiști de 
partid și de stat, oameni'de artă

și cultură un numeros public.
Au fost, de asemenea, pre

zenți Zo Iăng Guk, ambasado
rul R.P.D. Coreene la București, 
membri ai ambasadei, șefi de 
misiuni diplomatice acreditați 
in țar»'noastră.

Artiștii din R.P.D. Coreeană 
au oferit un bogat program care 
a reunit tradiționale piese mu
zicale și coregrafice, evoluția 
lor bucurindu-se de un deosebit 
succes.

In municipiul Focsani
UN NOU $1 MODERN EDIFICIU SOCIAL

Peisajul urbanistiq al mumei- 
piului Focșani a fost întregit 
recent prin darea în folosință a 
unui nou și modern edificiu so
cial. Este vorba de un adevărat 
complepc de sănătate construit 
la propunerea și prin contribu
ția exclusivă a cetățenilor, 
obiectiv care dispune, între al
tele, de un sector de fiziotera
pie și recuperare in cadrul că
ruia se asigură o gamă largă de 
proceduri — raze ultrascurte, 
ultraviolete, ultrasunete, mag-

netodiaflux, -curenți diadina- 
mici, împachetări cu parafină 
etc. De asemenea, complexul 
mai dispune de o saună spați
oasă cu două bazine de recupe
rare, de 27 căzi in cabine sepa
rate, din care majoritatea sint 
destinate băilor cu plante me
dicinale.

Complexul adăpostește, de 
asemenea, cabinete medicale 
cărora li se vor adăuga, în cu- 
rind. un laborator pentru anali
ze și un cabinet de radiologie.

Foto : GHEORGHE CUCU

TV
20,00 Telejurnal. 20.20 Pe drumul 

înfăptuirii noii revoluții agrare 
(color). Experiența Olt — s-o cu
noaștem, s-o generalizăm? . Do
cumentar. 20.35 Angajare revolu
ționară, a școlii românești în pre

gătirea pentru muncă și viață a 
tinerei generații. Reportaj. 20,35 
Noi, copiii, pace vrem? (color). 
Program artistic interpretat de 
pionieri și șoimi ai patriei. 21,03 
Spre afirmarea mai puternică a 
trăsăturilor moderne ale econo
miei. Aplicarea fermă a hotărîrilor 
Congresului al Ill-lea al oameni
lor muncii — dezbatere. 21,25 Invi
tație în studiourile Radioteldvizi- 
unii (color). 21,50 Telejurnal. 22,00 
închiderea programului.

Atenție sporită la livrarea producției 
către fondul de stat

Pe ogoarele ieșene s-a Inten
sificat ritmul culesului. Astfel, 
in Consiliul agroindustrial Bel- 
cești, așa cum ne preciza Cornel 
Popa, președintele consiliului, 
ritmul a fost mult intensificat 
reușindu-se să se recolteze pînă 
în prezent peste 75 la sută din 
întreaga suprafață cu porumb. 
Aceasta se datorează hărniciei 
și dăruirii cooperatorilor, în 
fruntea întrecerii șituindu-se 
cooperativele agricole de pro
ducție Focuri, Fîntînele și 
Tanșa. Trebuie menționat și 
aportul mecanizatorilor din sec
ția condusă de Gheorghe Vlă- 
deanu, care simt prezenți în 
cimp din zori și pînă noaptea, 
făcind dovada participării acti
ve și responsabile la stringerea 
roadelor toamnei.

Și în Consiliul agroindustrial 
Podul Iloaiei ritmul recoltării 
porumbului este bun, pină in

prezent fiind recoltată peste 
70 la sută din suprafața culti
vată. Mai multă operativitate, 
mai multă grijă pentru valori
ficarea recoltei trebuie să ca
racterizeze acum întreaga acti
vitate în consiliile agroindus
triale rămase în urmă : Mir- 
cești. Scinteia. Ciortești și Ră- 
ducăneni. Cea mai mare parte a 
porumbului este recoltat, dar o 
mare cantitate nu a fost încă 
depănușată. Subliniem, în multe 
unități agricole, participarea a 
numeroși oameni ai muncii din 
unitățile industriale ale muni
cipiului Iași, orașelor Pașcani 
și Hîrlău. în acest an suprafața 
de porumb este considerabil mai 
mare decît in anii precedenți și 
din această cauză la strinsul 
porumbului trebuie mobilizate 
mai multe forțe, în așa fel încit 
acestea Să se desfășoare în- 
tr-un timp cît mai scurt, ritmul

depănușatuluî fiind inferior ce
lui de la recoltat. în coope
rativele agricole de producție 
Voinești, Cornești, Trifești. Er- 
biceni și Fîntînele, recoltarea 
porumbului se apropie de fi
nal. Aici livrarea porumbului 
la fondul de stat și la fondul 
de furaje are un ritm sa
tisfăcător, dar in alte unități 
tărăgănarea depănușării po
rumbului a dus la importante 
restante în ceea ce/privește li
vrarea către bazele1 de recepție. 
Se impune deci ca pretutindeni 
pe frontul campaniei de toam
nă să se manifeste o maximă 
exigență, o maximă concentra
re de forțe, eforturi cit mai 
susținute la toate lucrările de 
sezon pentru ca roadele acestei 
toamne bogate să fie strinse la 
timp și fără pierderi.

C. BORDEIANU

Caratele Bărăganului
(Urmare din pag. I) 

tă să nu se risipească ? Coceni, 
gozuri, frunze, vreji. Totul 
strins și depozitat cu grijă gos
podărească. Așadar...
CUM SE MUNCEȘTE ACUM LA 

FIERBINȚI ?
Organizat și bine gîndit. Cu 

responsabilități clare pentru 
fiecare în parte. Stăm de vorbă 
in acest sens cu Gheorghe Tă- 
nase, directorul secției S.M.A. 
care ne-a dezvăluit cîteva din 
măsurile luate pentru acoperi
rea in totalitate a volumului de 
lucrări.

„Distanțele dintre fermele 
vegetale și baza de recepție 
sint scurte. De aceea am stabi
lit ca mijloacele de transport 
afectate producției din cimp să 
facă 5—6 curse pe zi. Toți șo
ferii care duc sfecla la fabrică 
sint obligați să se înapoieze cu 
mașinile încărcate. în zilele 
următoare trebuie să primim 
sămința de grîu și orz. Tehni
cienii de la protecția plantelor 
o vor prelua și o 1 vor trata 
conform tehnologiei, astfel ca 
întreaga cantitate să fie pregă
tită cu cîteva zile înainte de 
punerea ei în brazdă. Avem 
multă sfeclă pe cîmp și vom 
folosi pentru transportul ei 10

tractoare cu cite două remorci. 
La Fabrica de zahăr vor tran
sporta producția din Dridu 
încă două mașini ITA“.

Insilozarea furajelor este o 
lucrare de strictă actualitate. La 
nivelul consiliului s-au luat 
măsuri operative pentru asigu
rarea celor 48 000 de tone de 
siloz. Sint cam în urmă la acest 
capitol, ce-i drept, datorită 
unor cauze mai mult sau mai 
puțin obiective. A lipsit ba apa, 
ba sarea, iar lactosilul a fost 
puțin. Tocmai de aceea se ac
ționează energic pentru pregă
tirea silozului. La Brazi a 
început să se -cosească pe 40 de 
hectare cu lucerna. Iar, sfecla 
furajeră se va scoate mai tîr- 
ziu. Remarcăm faptul că frun
zele și gozurile din miriște sint 
adunate cu grebla de tinerii din 
comună. în aceeași ordine de 
idei mai amintim că se lucrea
ză la darea în funcțiune a bu
cătăriilor furajere din toate 
sectoarele zootehnice. Dotarea 
acestora cu defibrator permite 
pregătirea resturilor vegetale, 
indiferent de mărimea și struc
tura lor. Sigur, mai e nevoie de 
reparații în adăposturi, de pus 
geamuri și de verificat instala
țiile electrice și de apă la Brazi 
și Maia. Dar, pînă atunci, a în
ceput să se deruleze una din 
cele mai importante lucrări ale

toamnei, care este semănatul 
griului, la care participă ne
mijlocit tinerii din comună. 
Avem în vedere schimburile 
prelungite, organizate la arat și 

/ discuit la care vor fi folosiți 
elevi ai liceubii agroindustrial 
din Fierbinți. Se speră că toată 
suprafața să poată fi pregătită 
conform graficelor stabilite, 
astfel da semănatul să se înca
dreze în timpul optim.

El SINT CIȚIVA DIN TINERII 
FĂURITORI Al FUNII IN 

BARAGAN

Ion Matache, Tudor Costel, 
Maria Constantin. Maria Boră- 
nescu, Elisabeta Cazacu, Rodica 
Borănescu, Mariana Dedu, Eca- 
terina Sandu, Maria Grigore, 
Cornelia Catrina, Maria Nedel- 
cu. Dumitru Trandafir. Le-am 
notat numele în dorința de a-i 
face cunoscuți cititorilor noștri. 
Merită să se știe că, la Fier
binți, pîinea se zămislește și 
datorită lor. Acești tineri cu 
entuziasmul, energia și mai ales 
implicarea lor în obținerea re
coltelor bogațe sint brațul tinăr 
pe care se sprijină destinul co
munei de azi și de miine. Am 
înțeles că rostul lor nu poate fi 
decît la Fierbinți, iar aprecie
rea de care se bucură acasă 
este onorantă și ahgajantă.

Energică 
mobilizare
a tuturor
forțelor 
satului

în cîmp
La Brăteșți, în județul Dîm

bovița, surprindem cîteva sec
vențe de muncă. Trecem întii 
pe la secția de mecanizare și 
stăm de vorbă cu șeful secției, 
Nicolae Bănică. Se pregătesc 

' plugurile. Este montat scarifi- 
catorul pentru alinarea terenu
lui. Două tractoare sint dirijate 
la discuit, iar altul se îndreaptă 
spre Bejeasca, la tocat coceni. 
Interlocutorul nostru mai a- 
daugă : „Am pregătit terenul pe 
241 hectare pentru grîu. Dar 
mai avem și terenul pentru orz, 
orzoaică și furaje. Trebuie să 
semănăm urgent rapița și lo- 
liumul, și, vedeți, pămintul este 
foarte greu. Or, noi ne-am pro
pus să-l x pregătim cu maximă 
atenție, astfel, incit să asigu
răm din start o bună germina
ție a semințelor**.

în tarlaua de Ia Bejeasca, 
circa 70 persoane încarcă po
rumbul cules cu cîteva ore îna
inte. Se grăbesc, accelerind rit
mul la eliberatul terenului, căci 
curind urmează să intre plugu
rile. Tinâra economistă Ioana 
Stan ne spune că producția ob
ținută pînă acum este bună. 
Conștienți că fiecare știulete 

x de porumb a însemnat investi- 
\ție de muncă și îngrășăminte, 

cooperatorii de la Brătești com
primă timpul, încercînd să ter
mine culesul cît mai rppede. De 
aceea,/aveam să intilnim pe 
cîmp numeroase echipe care lu
crează simultan la cules, în
cărcat și transportat porumb.

Ne convingem și de prezența 
numeroasă a locuitorilor din 
Văcărești Ia stringerea grabnică 
a porumbului. O mare parte 
dintre ei lucrează Ia Tirgoviște. 
Dar, în timpul liber au venit să 
dea o mină de ajutor. Echipa 
Vetei Tache culege zilnic 20 de 
tone de porumb, ritmul men- 
ținîndu-se constant pentru că și 
aici se va insămința grțu. Pină 
atunci, pămintul trebuie pre
gătit corespunzător, și îi tre
buie cîteva zile de răgaz să 
poată primi sămința. în orice 
caz. la sfirșitul acestei săptă- 
mîni brazda va fi întoarsă, iar 
frontul de lucru se va muta in 
parcela alăturată. La C.A.P. 
Văcărești cartofii au fost recol
tați pe toate cele 15 hectare, iar 
din legume s-au livrat în ulti
ma zi două tone. Și la Brătești 

* «i la Văcărești se manifestă 
’• grijă sporită pentru asigurarea 

furajelor. Resturile vegetale 
sint strînse și depozitate rapid 
in curtea fermelor zootehnice.

Drumul nostru continuă lâ co
operativa agricolă de producție 
Titu., unde porumbul a fost re
coltat pînă in prezent pe 157 de 
hectare. transportîndu-se în 
bază 821 de tone de știuleți. La 
ferma vegetală nr. 2 Sălcuța au 
venit la culesul porumbului 
muncitori din întreprinderile 
orașului Titu. Uteciști de la 
„aparataj", „electrozi", C.F.R., 

comerț'* vin zilnic să strîngă 
și să încarce porumbul în căru
țele cooperativei. De altfel, ti
nerii pot fi întîlniți și la scosul 
sfeclei de zahăr.

ELENA CĂTUNEANU

/

• ARAD. Tinerii din 6 unități economice ale județului 
participă în această perioadă la acțiunile „Săptămînii record 
in producție și balitate". urmind să realizeze o producție 
suplimentară în valoare de peste 300 000 lei. • BRAȘOV. In 
cadrul „Zilelor record in producție și calitate" peste 26 000 
de tineri din unitățile economice participă la acțiuni de 
muncă în sprijinul producției, urmind să realizeze peste 
plan 100 bucăți motoare electrice, 150 scuturi echipament 
auto. 1 800 biciclete, 12 000 piese yde schimb biciclete. 2 000 
mandrine. • BRAILA. în cinstea .;Zilei metalurgistului" 
tinerii din întreprinderea „Laminorul" au declarat perioada 
15—21 septembrie 1986 „Săptămînă record în producție și ca
litate". Valoarea producției suplimentare — concretizată în 
100 tone profile laminate, 3 tone cuie, 3 tone lanțuri — se 
va ridica la 600 000 lei. • CLUJ. La peste 800 000 lei se va 
ridica producția suplimentară pe care o realizează tinerii 
din unitățile economice ale județului, concretizată în repa
rarea a 5 vagoane marfă, recondiționarea pieselor de schimb 
pentru 3 locomotive Diesel electrice, trefilarea a 30 tone de 
sîrmă. • DÎMBOVIȚA. 4 500 de tineri din unitățile econo
mice vor realiza, în cadrul zilelor record în producție1* 
4 200 mp țesături, 5 000 lămpi electrice. 90 tone oțel, 80 tone 
cărbune.

TINERI PE FRONTUL RECOLTEI
Alături de ceilalți locuitori 

ai satelor, tinerii, elevii și 
studenții participă activ in 
această perioadă la recoltatul 
și depănușatdl porumbului, 
la strinsul furajelor, la re
coltatul legumelor și al 
sfeclei de zahăr, la efectua
rea altor lucrări de sezon, 
înscriind in cronica densă a 
campaniei agricole remarca
bile fapte de muncă • Ti
nerii din satele județului 
Călărași, de pildă, participă 
în această perioadă la cam
pania de recoltare a porum
bului (4 000 tone) și legume
lor (peste 1 700 tone), contri
buind totodată la eliberarea 
terenului de resturi vegetale 
pe o șuprafață de 80l hec
tare. • O puternică concen
trare de forțe tinere se înre
gistrează și în județul Giur-

Afiș
PENTRU

giu, unde peste 10 000 de ti
neri de la sate recoltează in 
această perioadă 600 tone 
legume, 400 tone porumb, 
200 tone cartofi, 150 tone 
struguri. • Un remarcabil 
bilanț în bătălia pe frontul 
recoltei înregistrează și tine
rii vasluieni ; în C.U.A.S.C.- 
urile Vaslui, Crasna, Ne
grești, Murgeni ei au recoltat 
in această săptămînă 1300 
tone porumb, 1 500 tone legu
me, 1 000 tone cartofi, 900 
tone fructe, 5 000 tone stru
guri, 2 400 tone furaje 
• 9 000 de tineri din județul 
Brăila participă la recoltat și 
cțepănușat porumb (21000 
tone), recoltat struguri — 
1 000 tone ; decoletat sfeclă 
de zahăr — 9 000 tone, recol
tat legume — 6 000 tone.

CINEFILI
O veste bună pentru iubitorii filmului: întreprinderea 

Cinematografică a Municipiului București, în colaborare cu 
Arhiva Națională de Filme, organizează, incepind cu prima 
săptămină a lunii octombrie, un curs de cultură cinemato
grafică in cadrul căruia prelegerile susținute de reputați 
cineaști și exegeți ai domeniului vor fi însoțite de proiecții 
ilustrind momentele semnificative ale istoriei celei de-a 
șaptea arte. Cursul poate fi audiat pe bază de abonament ; 
informații suplimentare pot fi obținute la cinematografele 
„Miorița" (tel: 14 27 14), „Volga" (79 7126), „Cultural" 
(83 50 13) și „Victoria" (16 28 79).

Foto-album

Pădurea in septembrie

DIN CARTEA NATURII

DEBUT PROMIȚĂTOR ÎN CUPELE EUROPENE LA FOTBAL
UNIVERSITATEA CRAIOVA - 

GALATASARAY ISTANBUL 2-0 (0-0)
Ieri au debutat întrecerile noi

lor ediții ale cupelor europene la 
fotbal inter-cluburi, prilej cu care 
la start au fost prezente și trei 
dintre reprezentantele fotbalului

românesc. Cea de a patra, 
Steaua București, deținătoare a 
Cupei Campionilor Europeni, va 
evolua, după cum se știe, direct 
în turui II al C.C.E. In ceea ce pri

vește rezultatele rundei inaugu
rale, le putem aprecia drept pro
mițătoare, toate cele trei echipe 
românești avînd șanse de a obți
ne calificarea în turul următor.

în „Cupa U.E.F.A."

SPORTUL STUDENȚESC -
OMONIA NICOSIA 1-0 (0-0)

Cine credea că meciul stu
denților din Regie cu* echipa ci
priotă va fi un fel de formali
tate și un festival de goluri, are 
acum de ce să se mira. La capă
tul jocului-tur. băieții noștri 
dețin un avantaj minim, cîști- 
gind cu numai 1—0 (0—0). prin 
golul înscris de Hagi, in minutul 
58 al intîlnirii. Să se fi redus cu 
ceva, oare, șansele de calificare 
ale echipei noastre ? Cu. certitu
dine, nu ’ Oricum ar fi, am 
ciștigat. ceea ce înseamnă câ 
prima șansă ne aparține, in con
tinuare, și nu numai prin pris
ma avantajului acesta de un gol, 
dar și sau «nai ales prin posibi
litatea de a evalua corect poten
țialul echipei Omonia. Acum, 
știm precis că elevii antrenoru
lui bulgar Arzov formează un 
team robust, atletic? care joacă 
în forță și viteză, cunoscînd și 
stăpinind neașteptat de bine 
pressingul. Fotbaliștii ciprioți a- 
leargă mult, pasează cu precizie 
și rapiditate și sint adepții con
tactului fizic cu adversarul, a- 
lunecind destul de des chiar în 
jocul obstructionist, aproape 
toate aceste caracteristici confe- 
rindu-le alura unei formații pu
ternice, incomodă pentru orice 
parteneră de întrecere, cum a 

fost dealtfel și pentru Sportul 
studențesc.

Dar, tot din capul lpcului tre
buie s-o spunem, în pofida ati- 
tor atuuri, care ne-au schimbat 
radical părerea despre capacita
tea Omoniei Nicosia, băieții noș
tri puteau realiza un scor des
tul de confortabil, in cazul in 
care ar fi fructificat măcar ju
mătate din ocaziile de gol pe 
care și le-au creat. Fie și numai 
amintind de cele 3 (cinci ’.) si-' 
tuații excelente in care s-a aflat 
Terheș, avem suficiente argu
mente care să susțină afirmația, 
noastră. Dar, iată că înlocuitorul 
„bătrînului" Mircea Sandu nu se 
descurcă (deocamdată, să zicem) 
în rolul de finalizator.

Problema construcției atacu
rilor a fost rezolvată foarte 
bine de studenții din Regie, do
vadă chiar numărul mare al si
tuațiilor favorabile pe care 
le-au avut, dar pripeala și im
precizia din faza finalizării tre
buie înlăturate în vederea re
turului. O spunem de-acum : 
la Nicosia nu putem merge să 
ne apărăm, să apărăm adică 90 
de minute avantajul de un gol 
din meciul de ieri ! Acolo tre
buie să jucăm ofensiv, la vic

torie. pentru că avem forțele 
și valoarea necesare obținerii 
victoriei și in deplasare !

în jocul de ieri. Hagi s-a 
aflat aproape de nivelul său 
cel mai bun (deși o stare de 
nervozitate vizibilă i-a... fri- 
nat uneori din impetuozitate), 
Țicleanu a construit ca întot
deauna cu fantezie și migală,, 
iar Cristea și Bozeșan au făcut 
risipă de efort. Coraș pare să-și 
regăsească dispoziția de joc, 
Burchel promite, dar Terheș 
ne-a decepționat.

în privința compartimentului 
defensiv, aplauze sincere pen
tru... Pană, care l-a suplinit 
excelent pe Cazan (absent din 
teren pentru două cartonașe 
galbene) și cuvinte la fel de 
bune despre Munteanu II și 
M. Mihail, în timp ce Gino 
lorgulescu n-a reușit să ne 
convingă, iar portarul Cristian 
și-a... răscumpărat greșeala din 
min. 37, clnd a scăpat- mingea, 
respingind, apoi, în finalul me
ciului, cele două contraatacuri 
periculoase ale ciprioților. Una 
peste alta însă compartimen
tul nostru defensiv s-a descur
cat bine în fața redutabilului 
atac al Omoniei, în care bul
garul Jevizov și colegii săi Ha- 
ralambos și Savidis au dove
dit mare putere de pătrundere.

Rememorînd rhomentele mai 
importante ale partidei, să în
cepem cu cele trei situații crea
te de Hagi in minutele 2. 12 și 
17, dar rămase fără urmări pe 
tabela de marcaj, combinația 
Țicleanu — Coraș (min. 21), lo

vitura liberă executată de ace
lași Hagi, jn min. 30, dar tot 
către Terheș. urmată de o fru
moasă combinație Hagi... Ter
heș, in același minut. Apoi, in
tre minutele 30 și 40 ușoara 
dominare a Omoniei, cu con
traatacul lui Jevizov și lovi
tura de cap a lui Dimitriou. 
După pauză, băieții noștri au a- 

“tacat și mai deciși, dovadă că 
după cele două ocazii semnate 
(și ratate de Coraș) a căzut 
golul bucureștenilor. datorat in 
exclusivitate Iui Hagi, care a 
șutat fărâ drept de apel in 
poarta lui C'haritou, după o 
cursa de circa 50 de metri, de 
toată frumusețea. Apoi. Coraș. 
Burchel. Țicleanu și Terheș se 
află, iar. in fața golului, fără 
a-1 înscrie, cum se vor afla, in 
finalul intîlnirii, și oaspeții 
noștri, întii Haralșmbos *(min. 
83) și după aceea Xurupas 
(min. 90), care-1- găsesc, insă, 
pe Cristian ieșit cu prompti
tudine. în intimpinare.

Așadar, 1—0 pentru Sportul 
studențesc și nu grijă ci mai 
multă atenție m- vederea retu
rului, unde băieții noștri pot 
obține victoria, victorie in care 
credem, cum credem, dealtfel, 
și in calificare.

lată formația aliniată ieri de 
antrenorul Constantin Arde- 
leanu : Cristian — M. Mihail, 
lorgulescu, Pană, Munteanu TI 
— Bozeșan (min. 65 Burchel), 
Cristea, Țicleanu, Hagi — Co
raș, Terheș (min. 83 Stanici).

HORIA ALEXANDRESCU

Circa 25 000 de spectatori au 
fost prezenți. ieri, m tribunele 
Stadionului Central din Craiova 
pentru a urmări debutul echipei 
Universitatea în noua ediție a 
„Cupei U.E.F.A.*-. Debut în 
compania puternicei echipe 
Galatasaray Istanbul, in rindu- 
rNe căreia erau prezenți nume
roși internaționali turci de re
cunoscută valoare. Ei bine, ca 
întotdeauna in ultimii ani, stu
denții craioveni au știut să se 
mobilizeze exemplar in cupele 
europene, reușind o frumoasă 
victorie, 2—0 (0—0). care le' 
conferă mari șanse de calificare 
în turul al4l-Iea.

Puțin timorați la . începutul 
partidei, fotbaliștii din Bănie 
au prelungit mai bine de jumă
tate de oră faza de... tatonare, 
după care au ieșit la atac tot

în „Cupa cupelor**

„17 NENTORI" TIRANA - 
DINAMO BUCUREȘT11-0 (0-0)

Miercuri, la Tirana, într-un 
meci conți nd pentru primul tur 
al „Cupei Cupelor** la fotbal, 
formația locală „17 Nentori" a 
întrecut la limită, cu 1—0 (0—0) 
echipa Dinamo București, prin 
golul înscris de Kola, in min. 86.

Au asistat peste 20 000 specta
tori. La fluierul arbitrului po
lonez Tadeusz Diakonowicz pe 
teren au intrat următoarele for
mații : ..17 Nentori" : Mersini —

• Rezultate înregistrate 
miercuri in cupele europene la 
fotbal : „Cupa campionilor eu
ropeni" : Beroe Stara Zagora — 
Dinamo Kiev 1—1 : Besiktas 
Istanbul — Dinamo Tirana 2—0; 
„Cupa Cupelor" : Haka Valkea- 
koski (Finlanda) — Torpedo 
Moscova 2—2 { Bursaspor — 
Ajax Amsterdam 0—2 ; „Cupa 
U.E.F.A." : Flamurtari Vlora 

mai curajos, reușind să pericli
teze în mai multe rinduri poar
ta apărată de Simovici. Ei vor 
deschide scorul, însă, abia după 
pauză. în minutul 57, cind 
Geolgău — aflat ieri in exce
lentă dispoziție — va marca, la 
capătul unei curse impetuoase, 
aplaudată îndelung de tribune. 
1—0. deci, și din acest moment 
echipa craioveană'va domina cu 
autoritate partida, reușind să 
majoreze scorul in min. 86. prin 
Bicu, care șutează sec, din in
teriorul careului, după o pă
trundere și o pasă excelente ale 
lui Mănăilă.

Iată formația aliniată de cra
ioveni : Lung — Negrită, Rada, 
Săndoi, Ungureanu — Mănăilă. 
Irimescu (Gh, Popescu), Biță, 
Geolgău — Bicu; Cirțu (Bica).

Baci. Lekbelo. Hodja, Bimo, 
Josa, Liti. Muca, Om uri, Minga, 
Kola : Dinamo : Mobaru — Var
ga, Movilă, Al. Nicolae. Stănes- 
cu. Rednic. A nd one. Mihăescu, 
Bălăci. Cămătaru, Damaschin. 
Tn repriza .secundă în locul lui 
Mihăescu a intrat Dragnea, iar 
Bălăci a fost înlocuit cu Suciu. 
Alte amănunte de la acest meci, 
in ziarul nostru de miine.

(Albania) — C.F. Barcelona 
1—1 ; O.F.I. Heraklion Creta — 
Hajduk Split 1—0 : Sigma Olo- 
moue (Cehoslovacia) — I.F.K. 
Goeteborg 1—1 ; Hibernians 
(Malta) — Trakia Plovdiv 0—2 ; 
P.E.C.S. (Ungaria) — Feyeno- 
ord Rotterdam 1—0 ; Coleraine 
(Irlanda de Nord) — Stahl 
Brandenburg (R.D. Germană) 
1—1.

• Păstrăvul este deținătorul 
a trei recorduri in „lumea« 
peștilor; înoată cei mai repe
de (înaintează cu viteza de 31 
kilometri pe oră în timp ce 
știuca atinge doar 25 km/b); 
realizează cel mai înalt salt la 
suprafața apei (Go cm) • feme
la păstrăvului depune cele mai 
multe icre. © Din primăva
ră și pină în toantnă un fa-g 
matur consumă 9 00O litri apă 
iar un mesteacăn circa 7 0001. 
De reținut că numai 2 Ia sută 
din cantitate este utilizată pen
tru consumul plantei, restul 
se evaporă. • Un nor de di
mensiune mijlocie cîntărește 
circa 300 000 tone. Sint nori de

REVISTE

ORIZONTAL : 1) 
Revistă studențeas- 

Prozator 
(Cor- 
„Zori 

se intitulea-

că. 2) 
medgidean 
neliu) — 
de.
ză revista bilunară 
a liceului din Hm. 
Sărat (1920) — U- 
nealtă. 3) Poet hu- 
nedorean (Vlaicu) 
— ..Pe drumuri...**, 
revistă brașovean ă 
al cărei prim nu
măr il consemnăm 
la 23 februarie 1929. 
4) A povesti — Ro
mancier islandez 
(n. 1924). 5) Revis
tă a' liceenilor pi- 
teșteni apărută in 
perioada interbeli
că' și condusă de 
V. Streinu. 6) Ina- 

poia.ți
Magda Isanos. 7) 
„...României", an
tologie editată de 
Comitetul județean 
U.T.C. Galați (1968)
— Mihai Ursu. 8) 
Primele sunete ’ — 
înțepător — Carte. 
9) Strigăt de luptă
— „...tinerimei", re-

liceului din 
Jiu (1935—
10) „Foaie

vista
Tg.
1941). 
pentru minte, ini
mă și...", periodic 
cultural din Tran
silvania (sec. XIX).

VERTICAL : 1)
Revistă efemeră (7 
numere in 1941) in 
care poetul Geo 
Dumitrescu sem-

Rubrică realizată de PETRU URIANU

furtună a căror greutate poă- 
te depăși un milion de tone, 
® Oxigenul din atmosferă, 
fixat prin diferite procedee de 
oxidare, este reînnoit in între
gime prin fotosinteză o dată ia 
aproximativ 2 000 de ani. Bio
xidul de carbon din atmosfe
ră și din apele oceanelor este 
reînnoit prin respirație și des
compunerea materiei organice 
o dată la circa 300 de ani • 
Pițigoiul cu cap negru (Parus 
atricapillus) are în cîntecul 
său 17 tonalități diferite. De 
menționat că fiecare tonalita
te are semnificația ei particu
lară.

nează cu pseudoni
mul Ion Călimară. 
2) „Generația...**, a- 
pariție , pasageră 
printre titlurile pu
blicate de elevii Li
ceului bucureștean 
„Mihai Viteazul"
— Revistă craio- 
veană._ 3) Revistă 
liceană apărută la 
Ploiești in 1899 — 
Aurel Tita. 4) A 
călători (pe mare). 
5) Poet dadaist 
(Tristan) —„...KX‘*T 
tipăritură a liceu
lui. din Călimânești 
(1970). 6) Emil Isac
— Poetă lirică (Flo
rența) — Primele 
din manuscris ! 7) 
Dinsa — Ritual. 8) 
Scriitor german 
(1867—1921 ; Lud
wig) — Poet și 
parodist arădean 
(Mircea). 9) „Stropi 
de...", revistă a li
ceului din S’rv»Ieu 
Silvaniei (1937— 
1938) — Poet Co
laborator la „Pre
ludiu", supliment 
literar-artistic al 
Seinteji tineretului 
(Florin). 10) „Cu- 
vîntul...", revistă 
culturală a elevilor 
Scolii normale din 
Constanța (1936— 
1938) — Acela.

IONEL TENNE



LA NAȚIUNILE UNITE:

Probleme majore, de însemnătate vitală 
pentru toate popoarele, pe agenda STIRINOTECOMENTARIISTIRINOTECOMENTARII-STIRINOTECOMENTARII
actualei sesiuni a Adunării Generale ANUL INTERNATIONAL AL PĂCII România

NAȚIUNILE UNITE 17 (Agerpres). — La sediul din New
York al Națiunilor Unite continuă lucrările celei de-a 41-a se
siuni a Adunării Generale a ~ *'O.N.U. începute marți.

Luînd cuvîntul în calitate de 
președinte al actualei sesiuni. 
Humayn Rasheed Choudhury 
(Bangladesh), a adresat un apel 
tuturor celor 159 de state mem: 
bre să contribuie constructiv la 
transpunerea in viață a princi
piilor și obiectivelor înscrise in 
Carta Națiunilor Unite, la întă
rirea păcii și promovarea înțe
legerii in lume. Vorbitorul a 
subliniat că actualei sesiuni a 
Adunării Generale ii revine res
ponsabilitatea de a lua „mă
suri ferme și decisive — aici și 
acum — pentru a pune capăt 
sistemului de apartheid și. a găsi 
o soluție justă și durabilă în ■ 
problemele din Orientul Mij
lociu și in chestiunea pălești- 
niârtă44. Președintele Adunării 
Generale a insistat asupra ne
cesității de a se sprijini mai 
eficient, lupta milioanelor de 
locuitori oprimați din R.S.A. și 
Namibia pentru recunoașterea 
drepturilor lor legitime, de re
glementare pe cale politică a 
conflictelor"din diferite părți ale 
lumii, de rezolvare a probleme
lor grave ale subdezvoltării, ale 
decalajelor economic® cu 
sint confruntate 
de, dezvoltare,
O.N.U. trebuie să se implice 
mai activ în lupta împotriva, 
sărăciei, analfabetismului, foa
metei și bolilor.

După ce,a sugerat o serie de 
reforme în activitatea organi
zației și necesitatea soluționării 
crizei financiare grave pe care 
o traversează Națiunile Unite, 
el a evidențiat că popoarele aș
teaptă tot mai mult ca O.N.U. 
să se implice mai direct și mai 
eficient în rezolvarea marilor 
probleme cu care este confrun
tată omenirea, inclusiv a unor 
probleme mai noi, cum sînt 
consumul dp droguri și tero
rismul internațional.

în. încheiere, președintele 
Adunării Generale . a spus 
„în acest An Internațional al 

- Păcii să ne reafirmăm hotărî rea 
de a acționa în comun pentru o 
lume a păcii, o lume caracteri
zată nu numai prin absența 
războiului. în care este posibilă 
supraviețuirea omului, ci în care 
să prevaleze justiția și demni
tatea umană. Să facem în așa 
fel incit Națiunile Unite să pă- 
sească in secolul XXI cu mai 
multă încredere și vitalitate44.

în cadrul primei ședințe ple
nare au fost aleși cei 21 de 
vicepreședinți ai Adunării Gene
rale și președinții celor șapte 
comisii principale care. împreu
nă cu președintele sesiunii, al
cătuiesc Biroul Adunării Ge
nerale — rejateazfa Departa
mentul pentru Informații 
O.N.U.

Totodată, Biroul Adunării 
nerale a prezentat plenarei 
dinea de zi provizorie a celei 
de-a 41-a sesiuni, pe care sint 

. înscrise peste 140 de puncte. 
Acestea se referă la cvasitota- 
Jitatea problemelor majore, de 
ordin politic, economic, social, 
militar, ' .......................... ..
ți fie și 
lumea 
ele se detașează, prin însemnă
tatea lor. ‘cele referitoare la 
oprirea cursei înarmărilor, reali
zarea dezarmării, in primul rind 
a dezarmării nucleare, regle
mentarea pașnică a diferende
lor și conflictelor (Jin diferite 
regiuni ale globului, lichidarea 
subdezvoltării și decalajelor 
economice, edificarea noii Or
dini economice internaționale.

oare
țările in curs' 
subliniind că

al

Ge- 
or-

cultural, tehnico-știiri- 
umanitar ce confruntă 

contemporană. Printre

abolirea rasismului, aparthei
dului. colonialismului și neoco- 
lonialismului, întărirea legalită- 

j ții , internaționale, consolidarea 
păcii și securității generale.

O serie de puncte importante 
dc pe ordinea de zi —• care se 
referă la domenii de însemnă
tate vitală pentru pacea,' 
securitatea și cooperarea inter
națională, pentru întărirea ro
lului și eficienței Organizației 
Națiunilor Unite — au la bază 
inițiative ale României, ale pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu.

După cum s-a anunțat, cu 
prilejul Zilei Internaționale a 
Păcii, marcată în fiecare an la 
deschiderea sesiunilor Adunării 
Generale, la sediul din New 
York al Națiunilor Unite au 
avut loc o serie de manifestări' 
dedicate acestui eveniment. in: 
cadrul cărora, între altele, a 
luat cuvîntul secretarul general 
al O.N.U., Javier Perez de 
Cuellar, și s-a dat startul unei 
ștafete internaționale a păcii.

In alocuțiunea rostită cu acest 
prilej. Javier Perez de Cuellar 
a .evocat marile pericole pe care 
le prezintă pentru omenire con
tinuarea cursei înarmărilor, 
riscul; unei catastrofe hucleare, 
mizeri^a, subnutriția, bolile, 
apartheidul și conflictele arma- ‘ 
te. El a subliniat că, într-o lume' 
confruntată cu multiple și 
complexe probleme globale, 
O.N.U. ramine un for unic 
de dialog și' acțiune pentru 
salvgardarea păcii și întărirea 
securității, pentru promovarea 
înțelegerii și cooperării între 
națiuni. Subliniind importanța 
primordială a salvgardării pă
cii. vorbitorul a declarat că 
„setea de pace, care depășește 
toate deosebirile de ordin na
țional. cultural. ideologic sau 
religios, reprezintă un puternic 
izvor al unității popoarelor de 
pe întreagă noastră planetă44,

în .fața sediului Națiunilor 
Unite s-a dat startul unei șta
fete 
purta, în jurul lumii, o torță ța 
păcii. " ' „____ 1
O.N.U. a înminat torța atletului 
american Bruce Jenner — cam
pion olimpic la Montreal —, 
inaugurînd, astfel, aceâstă pres
tigioasă manifestare, patronată 

, de Fondul Națiunilor Unite 
pentru Copii (UNICEF).

Torța păcii va traversa 
Atlanticul, începînd din Boston, 
și va trece prin 65 de mari 
capitale și orașe de pe toat'e 
continentele. între altele, torța 
păcii va fi urcată pe virful 
Everest și va fi. coborită pe 
fundul oceanului planetar de 
cunoscutul! explorator francei 
Jacques Cousteau, pentru a re
veni la New York, la 11 de
cembrie. dată la care se aniver
sează 40 de ani de la crearea 
UNICEF.

BERLIN 17 (Agerpres). — în 
condițiile uriașei puteri de dis
trugere a armei nucleare, în 
fața omenirii se află o singură 
alternativă : ori murim îm
preună, ori trăim, pe cit posi
bil, în bune relații — a decla
rat Erich Honecker, fzzt re
generai al C.C. al P.S.U.G., pre-' 
ședințele Consiliului de Stat al 
R.D. Germane, în cuvîntarea 
rostită la deschiderea celui 
de-al XI-lea Congres Sindica\ 
Mondial. Popoarele — a relevat 
el — doresc dezarmarea în locul 
înarmării și cooperarea în locul 
confruntării, cerînd să se pună 
capăt cursei înarmărilor pe Pa
ni int si in spațiul cosmic. Sub
liniind că securitatea colectivă 
poate fi obținută numai pe ca
lea, unor 'eforturi comune, vor
bitorul a arătat că încetarea ex
periențelor nucleare ăr consti
tui o barieră importantă în ca
lea perfecționării calitative a ar
mei nucleare și un pas hotărî- 
tor pentru reducerea nivelului 
confruntării nuclear®. Cursa 
înarmărilor — a spus el — nu 
aduce nici pace, nici muncă, ea 
nu-i hrănește pe cei înfometați 
din țările în curs de dezvoltare.. 
Erich Honecker a subliniat ne
cesitatea găsirii unpr căi în di
recția asigurării pății și coope
rării rodnice — arată agenția 
A.D.N.

O.N.U., a spus Sinan Hasani', 
trebuie să-și afirme, prin aer 
țiuni concrete, atașamentul lor 
față de prinoipiile libertății, co
existenței pașnice active, solu
ționării diferendelor pe căi paș
nice. El a relevat ca produ- 

secretar^, cerea, folosirea și dezvoltarea de 
n arme de ^distrugere in masă*

Jrebuie să fie declarate crime 
contra umanității, informează 
agenția Taniug.

VIENA 17 (Agerpres) — Spb 
deviza „Trei țări, trei limbi, o 
graniță comună44, în localitatea 
austriacă ArnOldtstein s-a des- 

„ fășurat reuniunea partizanilor 
' păcii din Austria. Italia și 

R.S.F. Iugoslavia. Participanții 
la reuniune s-au pronunțat pen
tru încetarea cursei înarmări
lor, pentru lichidarea tuturor 
arsenalelor, în special a arme
lor de distrugere în masă.

SOFIA 17 - (Agerpres). — La 
Sofia a fost marcat, printr-o 
adunare, Anul Internațional al 
Păcii, Luînd cuvîntul cu acest 
prilej, ministrul afacerilor ex
terne al R.P. Bulgaria. Petăr 
Mladenov, a ■ subliniat. între al
tele. că Bulgaria va acționa în 
favoarea afirmării unor rapor
turi de bună vecinătate și cola
borare între toate statele, de 
consolidare a păcii în Balcani 
și în întreaga lume.

la Tirgul international 
de la Brno

PRAG A 17 (Agerpres). — 
La 16 septembrie a fost inau
gurată cea de-a 28-a ediție 
a. Tîrgului ' internațional de 
la Brno pentru construcții de 
mașini. •

România este reprezentată 
de 17 întreprinderi de comerț 
exterior, care expun tehnica 
de calcul, elemente de au
tomatizare, produse elec
tronice, • mașini-unelte, uti
laje chimice, mașini textile, 
tractoare și mașini agricole, 
mașini pentru construcții dc 
drumuri, mașini pentru pre
lucrarea lemnului, autotu
risme de teren și de oraș.

Cu prilăjul inaugurării 
tîrgului, pavilionul românesc 
a fost vizitat de delegația de 
partid și guvernamentală a 
R. S. Cehoslovace, condusă 
de Milos Jakes, membru al 
prezidiului, secretar al C.C. 
al P.C. din Cehoslovacia, care 
a dat o înaltă apreciere ca
lității și modului de prezen
tare a exponatelor prezen
tate.

Critici la adresa protecționismului 
practicat de statele industrializate 

CONFERINȚA MINISTERIALĂ A G.A.T.T.

ORIENTUL
MIJLOCIU

internaționale, Care va

Secretarul general . ăl

• SECRETARUL GENERAL 
AL O.N.U., Javier Perez de 
Cuellar, a avut la New Xork o 
întrevedere cu liderul comu
nității turco-cipriote. Rauf 
Denktaș. Ei au procedat la o 
examinare a situației, din Ci
pru și a perspectivelor reluării 
negocierilor intercomunitare, in 
vederea soluționării pe cale 
pașnică a problemei cipriote.

Perez de Cuellar va conferi, 
de asemenea, cu președintele 
Cipțului, Spyros Kyprianou, 
care va sosi săptămîna Viitoare 
la'New Vork pentru a participa 
la lucrările sesiunii Adunării 
Generale a O.N.U.

BELGRAD 17 (Agerpres). — 
Atita timp cît există ’ în lume 
războaie, sărăcie, foamete și 
criză economică nu va putea fi 
asigurată o pace trainică, a de
clarat Sinan Hasani. președin
tele Prezidiului R.S.F.I., cu pri
lejul Zilei internaționale a pă
cii. Subliniind că lupta pentru 
pace constituie elementul, fun
damental al politicii de neali
niere a țării sale, ii-a ex
primat îngrijorarea , de de
teriorarea relațiilor politice și- 
economice internaționale. Toate 
țările semnatare ale Cartei

BRASILIA 17 (Agerpres). — 
Printr-o ceremonie desfășurată 
la palatul prezidențial din Bra
silia, președintele Braziliei, 
Jose Sărney, a inaugurat cam
pania națională „Un milion de- 
minute de liniște pentru pace41, 
organizată sub egida O.N.U. de 
organizațiile de femei din țară 
— relatează agenția I.P.S. Cam
pania se înscrie în cadrul ac
țiunilor Anului Internațional al 
Păcii și se desfășoară la seară 
planetară.

vest-germano
BONN 17 (Agerpres). — în 

cadrul întîlnirii la nivel înalt 
vest-germano—britanice, desfă
șurată la Bonn. cancelarul 
Helmut .Kohl și premierul 
Margaret Thatcher au abordat 
probleme privind relațiile Est- 
Vest, securitatea, dezarmarea și 
combaterea terorismului inter
național, informează agențiije 
United Press International și 
France Presse.

în cadrul unei conferințe de 
presă .'comune, cci doi șefi de 
guvern au relevat că au exami
nat, I de asemenea, aspecte le
gate' de folosirea energiei nu
cleare, precizind că țările lor 
vor continua să folosească acest 
tip de energie. .

britanică

PUNTA DEL ESTE 17 (Age?- 
pres). — în cursul primelor 
ședințe plenare ale Conferinței 
ministeriale a Acordului Gene
ral pentru Tarife și Comerț — 
G.A.T.T. —. ce se desfășoară, la 
Punta del Este (Uruguay)?, au 

, apărut contradicții serioase în
tre S.U.A., Japonia și celelalte 
principale state capitaliste — 
pe de,o parte, și țările în' curs 
de. dezvoltare — pe de altă 
parte, îndeosebi in legătură du 
încercarea Statelor Unite de a 

Include, pe ordinea de 'zi pro
blema serviciilor, care vizează 
în primul rind informatica, o- 
perațiunile bancare,x telecomu
nicațiile și turismul — relatea
ză agențiile de presă.

în cadrul dezbaterilor, șefii 
delegațiilor aparținînd țărilor în 
curs de dezvoltare s-au pronun-, 
țat pentrii lichidarea protecțio- 
nismului practicat de statele 
occidentale industrializate, con- 
damninR politica discriminato
rie a acestora în relațiile co
merciale. S-a cerut statelor pu
ternic industrializate să acorde 
produselor provenind din țări
le în curs de dezvoltare untra-' 
lament special în cadrul noii 
runde de negocieri comerciale 
multilaterale subliniindu-se că 
cele din urjnă au suferit redu- . 
ceri însemnate ale veniturilor 
lor din exporturi, ca urmare a, 
extinderii practicilor protecțio- 
niste. Totodată, a fost exprimat 
dezacordul față de actualul șis- 
tem economic internațional, re- 
levîndu-se, între altele, că sta
tele occidentale industrializate 
poartă responsabilitatea princi
pală pentru deteriorarea co
merțului mondial.

DAKAR 17 (Agerpres) — în 
cercurile politice și economice ’ 
africane se consideră că, din

punctul de vedere al statelor 
de pe acest continent, reuni ținea 
ministerială a Acordului Gene
ral pentru . Tarife și Comerț 
(G.A.Ț.Ț.) trebuie să ia in dez
batere. cu prioritate, situația de 
pe piața mondială, defavorabi
lă africanilor. ' Astfel se relevă 
că. potrivit estimărilor Institu
tului de economie mondială de 
pe lingă Universitatea din Kiel, 
deși -exporturile țărilor africa
ne au crescut in ultima decadă, 
volumul ce revine continentu
lui în totalul comerțului mon-

• dial nu încetează- să se dimi
nueze. Astăzi cota de participa
re a Africii a scăzut la numai 
două procente în comerțul mon
dial, față de 2,4 procente in 
1972. Un alt fenomen care lo- 

, vește în țările africane este 
scăderea prețurilor la materiile 
prime, principalele produse de 
export ale africanilor, in para
lel cu înmulțirea măsurilor pro- 
tecționiste adoptate de statele 
industrializate. Statele subsaha- 
riene, de exemplu, sint puternic 
afectate de restricțiile C.E.E. 
pentru .produsele agricole și 
zahăr. între 1980 și 1982. prețul 
materiilor prime a scăzut cu 27 
procente, conducînd la o pier
dere de 1.2 procente în produsul 
național brut al țârilor africane.

După opinia economiștilor 
africani. în vederea îmbunătă
țirii situației sînt necesare 
adoptarea unor măsuri, între 
care figurează prețuri mai echi
tabile pentru produsele afri
cane, prețuri mai mici pentru 
produsele importate din țările 
industrializate, eliminarea ori 
reducerea subvențiilor pentru 
exporturile țărilor dezvoltate, 
îmbunătățirea schimburilor co
merciale între țările din „lu
mea a treia44.

BEIRUT 17 (Agerpres). — La 
Beirut s-a desfășurat cea de-a 
patra rundă de convorbiri a 
..Comitetului de dialog", la 
car® au participat membrii gu
vernului, sub conducerea pre
mierului. Rashid Kărarne, O- 
biectivul principal al convorbi
rilor este realizarea unei noi 
înțelegeri la nivel național, 
prin carey să se pună capăt 
războiului civil și să se fun
damenteze principiile de condu
cere politică în statul libanez. 
Această nouă înțelegere intre 
forțele pplitice din Liban ur
mează să înlocuiască pactul na
țional datind din anul 1943.

Potrivit surselor reuniunii gu
vernamentale, în cadrul rundei 
de tratative s-a ajuns la o „în
țelegere mutuală asupra unor 
puncte, rămînînd ca asupra al
tor aspecte să se inițieze noi 
discuții*.

Primul ministru libanez a fă
cut cunoscut că săptămîna vii
toare va avea loc o nouă re
uniune a „Comitetului de 
log".

dia-

Des- 
de-a 
mi

PE SCURT

TUNIS 17 (Agerpres) — 
chizind lucrările celei 1 
86-a sesiuni a ConsiliulUi 
nisterial al Ligii Arabe, care se
desfășoară la Tunis, secretarul 
general al organizației, Chedli 
Klibi, a condamnat terorismul 
și recentele atentate de la Pa
ris,, Istanbul și Karachi — re
latează agențiile internațio
nale de presă. (

Sesiunea specială a 
a O.N.U. consacrată
NAȚIUNILE UNITE 17 (A-

^erpres)) — în cadrul Adunării 
Generale ' a O.N.U.. care' a 
inaugurat cea de-a 41-a sesiu
ne ordinară a sa, miercuri, au 
început lucrările sesiunii spe
ciale consacrate problemei Na
mibiei. După cum este' cunos
cut. problema namibiană se a- 
flă în centrul atenției întregii 

f comunități internaționale, în- 
trucît regimul rasist minoritar 
din Republica Sud-Africană — 
sprijinit de unele țări occiden
tale •— împiedică accesul la in- 

' depertdențâ al poporului na- 
mibian, aflat de peste 100 de 
ani sub dominație colonială.

Un mare număr de țări nea
liniate intenționează să 
zinte^ Adunării Generale 
proiect de rezoluție care 
nuntă perpetuarea ocupării
gale a Namibiei de către R.S.A. 
și cere să șg. treacă la aplica
rea de sancțiuni cuprinzătoare 
și eficiente, care să oblige au-

Adunării Generale
problemei Namibiei
toritățile de la 
corde libertate 
mibian.

Pretoria- să a- 
poporului . na-

pre- 
un 

de- 
ile-

Accident de mină 
în R.S.A.

PRETORIA 17 (Agerppes) - 
Un număr de 170 de mineri 
și-au pierdut viața intr-un in
cendiu care a provocat emanații 
toxice la mina de aur Kinross, 
din Republica Sud-Africană. 
Alți peste 40 tnineri se află încă 
in subteran. Purtătorul de cuvînt 
al conducerii minei a declqrat 
presei, după cum relevă agenția 
Frahce Presse, că peste 200 de 
mineri au trebuit să fie spitali
zați.

într-o declarație dată publici
tății la Johannesburg, secreta- 
rpl general al Uniunii Naționale 
a Minerilor (N1U.M.) — cea mai 
importantă organizație sindicală 
de ramură —. a arătat că rata ac
cidentelor de mină în R.S.A. a 
devenit „incontrolabilă44, ea da- 
torîndu-se condițiilor de muncă 
meiiținute de administrația mi
nelor.

Criza de guvern din Austria
/ ț

■VIENA 17 (Agerpres). — Pre
ședintele Ahstriei, Kurt Wald
heim. a aprobat propunerea 
cancelarului Ffanz Vranitzki 
privind, dizolvarea Parlamentu
lui și organizarea de alegeri 
generale anticipate la 23 no
iembrie acest an, informează 
agenția United Press Interna
tional. Cabinetul demisionar do 
coaliție va rămîne în funcție 
pentru rezolvarea problemelor 
curente. Actul formal de înce
tare a activității forului legis
lativ suprem austriac va avea 
loc la 23 septembrie.

După cum se știe, actuala 
criză politică din Austria a fost 
declanșată prin decizia cance
larului socialist Vranitzki de a'ț 
nu mai colabora, în cadrul coa
liției, cu Partidul Liberal, ca 
urmare a noilor orientări ale a- 
cestei formațiuni politice,

• AGENȚIA TASS ANU.NȚĂ 
că, în perioada 20 septembrie — 
4 octombrie, in Unitinea Sovie
tică vor fi efectuate lansări de 
rachete purtătoare în zone ale 
Pacificului cu o rază de 70 mile 
maritime fiecare și avînd la 
centru coordonatele 22 grade 05 
minute latitudine nordică și 174 

! grade 20 minute longitudine es
tică, precum și 14 grade, 10 mi
nute latitudine nordică și 175 
grade 10 minute longitudine es
tică. Pentru asigurarea secu
rității navele și avioanele altor 
state sint rugate să nu pătrun- 

• dă în aceste zone zilnic intre 
orele 12,00 și 19,00, ora locală.

• LA HAVANA a. fost sem
nat protocolul privind schimbu
rile de mărfuri și ' plățile pe 
anul 1987 intre Republica Cuba 
și R.P.S. Albania. Documentul, 
menționează agenția cubaneză 
de informații, stipulează o creș
tere cu 5 la sută a schimburi
lor comerciale bilaterale, față 
de anul precedent.

• LUIND CUVÎNTUL LA 
CONFERINȚA VOIEVODA
LA A P.M.U.P. de la Ziele- 
na-Gora, Wojciech Jaru
zelski, prim-secretar al C.C. 
al P.M.U.P.. a subliniat im
portanța transpunerii în via
ță a hotărîrilor recentului 
congres al partidului, de că
tre toate organizațiile sale 
informează agenția P.A.P. 
Nu poate fi realizat nici un 
progres fără o muncă crea
toare. fără luptă împotriva 
automu’lțumirii, pentru lichi
darea lipsurilor și înlătura
rea neajunsurilor — a arătat 
vorbitorul. P.M.U.P. dispune 
de un program concret de 
acțiune în perspectivă. Apli
carea lui în viață este o cau
ză comună .a polonezilor. 
Trebuie sa acordăm o aten
ție deosebită economiei, tre
cerii acesteia pe calea dez
voltării intensive și reorga
nizării ei - calitative.

între aceștia figurează și fos
tul comandant al forțelor ar
mate, Fabian Ver, in prezent 
aflat în afara țării.

Viitoare reuniune 
de urgență a miniștrilor 

de interne din țările C.E.E.
La 25 septembrie se va des

fășura, la Londra, o reuniune 
de urgență a miniștrilor de 
interne din țările membre 
ale C.E.E., informează agenția 
France Presse.

Reuniunea, convocată la cere
rea expresă a Franței, va 
xamina măsuri concrete de 
combatere a terorismului, care 
cunoaște în prezent o nouă fază 
de recrudescență, mai ales în 
capitala Franței.

e-

• POLIȚIA OLANDEZA a a- 
restat opt persoane implicate 
în comiterea, săptămîna aceas
ta, a unor atentate teroriste la 
Amsterdam.

Tînăra generație spune un
NU HOTĂRÎTarmelor nucleare!

Implicare responsabilă și contribuție activă
a tineretului lumii la acțiunile consacrate
păcii, unui viitor pașnic și prosper pe Terra

Se poate afirma că in prezent, ci nd ne aflăm 
în plin proces de marcare a, Anului Interna
țional al Păcii, marele front al celor ce acțio
nează pentru salvgardarea vieții pe planeta 
noastră a devenit tot .mai larg, iar obiectivele 
mișcărilor antirăzboinice tot mai precise. Po
poarele, tînăra generație de pretutindeni aș
teaptă, cu îndreptățită speranță, ca 1986 să nu 
treacă doar ca un simplu an calendaristic ci, 
dimpotrivă, să ducă la consemnarea upor pași 
concreta în vederea înlăturării cursului peri
culos din viața internațională, 
a politicii de înarmări, pentru 
asigurarea unui viitor pașnic, 
în care toate națiunile să-și 
poată împlini dezideratele de 
progres și bunăstare. A devenit 
un fapt evident că Anul Inter
național al Păcii a descătușat 
noi și ample acțiuni, inițiative, 
luări de poziție pentru stăvili
rea cursei înarmărilor.^ în pri
mul rind nucleare, pentru tre
cerea la măsuri reale de dezar
mare.

Tinerii de pe toate meridia
nele lumii se află în prin 
rînduri ale acțiunilor per 
pace, beneficiind de fondul 
experiență dobîndit i,n. cursul 
amplului proces de pregătire 
și marcare a Anului Inter
național al Tineretului, desfășurat 
generoasa și mobilizatoarea deviză ..Parti
cipare, Dezvoltare. Pace44. Deplin conștien
tă de pericolele grave .care planează asu
pra omenirii, tînăra generație dorește să 
se pună capăt cursei înarmărilor, să nu 
mai existe zone de tensiune generatoare 
de conflicte în măsură să ducă la distrugerea 
civilizației umane, să se instaureze în viața 
internațională un climat.de încredere și con
lucrare rodnică, eliberat de coșmarul nuclear. 
Tinerii lumii se pronunță pentru renunțarea

la forță și la amenințarea cu forța din rela
țiile interstatale, pentru1 respectarea normelor 
de drept internațional, in măsură să 'asigure 
fiecărei națiuni posibilitatea să se dezvolte li
ber și independent, in conformitate cu pro
pria voință. Totodată, generația tinără se pro
nunță pentru reducerea cheltuielilor militare 
și reorientarea uriașelor resurse folosite pen
tru escaladarea cursei înarmărilor spre dome
niile construcției pașnice, pentru progresul 
economic și social al tuturor popoarelor.

Dorința fierbinte de pace a 
poporului rom-ân, a tineretului 
țării noastre, rolul ce revine 
tinerelor vlăstare în apărarea 
păcii au fost djn nou afirmate 
prin glasul cel mai autorizat al 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
în cuvintarea rostită la marea 
adunare populară din Capitală 
cu prilejul deschiderii noului 
an de învățămipt : „Tineretul, 
studenții. elevii reprezintă o 
uriașă forță socială care tre
buie să acționeze cu mai multă 
hotărire și să-și aducă o con
tribuție mai puternică Ia victo
ria rațiunii, a păcii, Ia realiza
rea unor relații noi. demo
cratice intre toate națiunile lu
mii. Tineretul, elevii din patria 
noastră trebuie să-și unească 

eforturile, să întărească solidaritatea cu tine
retul, cu devii, cu studenții de pretutindeni .” 
Acest nou apel al secretarului general al 
partidului nostru adresat tinerei generalii a 
țării, a întregii lumi, dela-și uni forțele pen
tru apărarea păcii izvorăște din increderea to
varășului Nicolae Ceaușescu în capacitatea ti
nerilor de pretutinde'ni. ca, uniți, să-și impună 
voința de pace, triumful păcii, asigurarea unei 
lumi fără războaie, fără arme, o lume a în
țelegerii și progresului.

„Vrem pace și dezarmare" împotriva înar-

Sub deviza „Vrem pace și 
dezarmare44, la Londra s-a 
desfășurat un miting al tine
retului britanic, cu acest prilej 
fiind subliniată ‘ necesitatea 
intensificării acțiunilor pen
tru instaurarea păcii în în-

treaga lume, 
mărilor nucleare și a milita
rizării spațiului cosmic.

Starea de spirit antinuclea
ră continuă. să predomine in 
rîndul populației Marii Bri
tanii, relevă ziarul „Th’e 
Observer*4 care comentează 
rezultatele unui sondaj de opi
nie efectuat de Institutul

K

Tîrg de carte 
latino-american

In capitala Republicii Cuba 
se desfășoară cel de-al IlI-leă 
Tîrg de ccțrte latino-american. 
Iau parte case editoriale din 
Mexic, Republica Dominicană, 
Uruguay, Ecuador, Costa Rica, 
Argentina, Panama și din alte 
țări ale regiunii.

• MARȚI. LA ISLAMABAD 
A FOST ASASINAT, cu focuri 
de armă, atașatul militar a.i. 
al Ambasadei Uniunii Sovietice 
din Pakistan — anunță agenția 
T.A.S.S., 'precizind că poliția a 
reușit să-1 rețină pe asasin și 
a început investigarea circum
stanțelor crimei.

Celest, a ^ublinia't că fiecare 
zi și fiecare ceas devin tot 
mai periculoase datorită cursei 
înarmărilor nucleare care 
înaintează demențial. El a 
subliniat că încă nu este tîrziu 
pentru trecerea la dezarmare 
și a cerut Administrației 
americane să pună capăt ex
periențelor cu arma nucleară 
și programuldi de militarizare 
a spațiului cosmic.

• UN TRIBUNAL DIN MA
NILA a ordonat arestare^ 
lor 26 de persoane implicate m 
asasinarea, Ia 21 august 1983, a 
lui Benigno Aquino, fost lider 
al opoziției în timpul regimului 
Marcos — transmite agenția 
Reuter. Persoanele acuzate fu
seseră achitate in decembrie 
anul trecut. Recent, Curtea su
premă din Filipine a ordonat 
rejudecarea procesului, apre
ciind că in cursul precedentei 
instrucțiuni au fost comise fal
suri. Actualele mandate de a- 
resiare sint bazate pe aceleași 
învinuiri.

Cu excepția unei persoane, 
toți cei împotriva cărora au fost 
emise mandatele sint militari.

U.K.S.S. : Lansarea a trei 
sateliți din seria „Cosmos'

După cum transmite agenția 
TASS, în Uniunea Sovietică au 
fost lansați sateliții artificiali 
„Cosmosul 778". „Cosmos-1 779“ 
și ..Cosmos-1 780“. Cei trei sa
teliți. precizează agenția citată, 
au fost plasați pe o orbită a- 
proape circulară cu ajutorul 
unei singure rachete purtătoare. 
La bordul acestora se află apa
ratură științifică destinată pre
lucrării elementelor și funcțio
nării sistemelor de navigație 
cosmică, create în vederea lo
calizării avioanelor aviației ci
vile și navelor și pescadoarelor 
flotei sovietice.

cererea organizației 
pentru dezarmare 
Potrivit datelor

Gallup, la 
„Mișcarea 
nucleară". , .
sondajului, 44 la sută din cei 
intervievați au sprijinit, ideea 
dezarmării nucleare unilate
rale a Marii Britanii, inde
pendent de politica altor state 
în acest domeniu. Un sondaj 
de opinie similar de acum

numeroase părți ale lumiiîn

în

Grupaj realizat de 
RODICA ȚEPEȘ

Condamnare a militarizării

Tinerii condamna extinderea cursei înarmărilor în Cosmos

„Nu dorim nici arme nucleare, nici baze militare pe insula 
noastră. Să o păstrăm, pentru copiii noștri, ca pe p insulă a 
păcii și a visurilor !" Aceasta este deviza locuitorilor din insula 
Miyakejima, situată in Oceanul Pacific, o deviză in rezonanță 

cu deziderate manifestate

doi ani indica, faptul că numai 
20 la sută din subiecți s-au 
pronunțat pentru dezarmarea 
unilaterală. z

Forumul partizanilor păcii
din Austria

„NU, militarizării spațiului 
cosmic „încetați experien
țele nucleare !“. „Pentru o 

’ Europă liberă de arma nu
cleară și chimica !“ — acestea 
sint devizele sub care se > vor 
desfășura in perioada urmă
toare manifestațiile pentru 
pace ale maselor populare, ale 
organizațiilor de tineret dinz 
Austria, relevă mesajul adre
sat opiniei publice de „Foru
mul pentru pace44 care s-a 
desfășurat la Viena. Forumul 
partizanilor păcii austrieci s-a 
desfășurat in cadrul mani
festărilor prilejuite de Anul 
Internațional al Păcii.

De asemenea, la Innsbruck, 
capitala provinciei austriece 
Tirol, a avut loc o întîlnire a 
liderilor sindicali și activiști
lor principalelor organizații de 
tineret și antirăzboinice din 
regiune consacrată probleme
lor luptei pentru pace. îm
potriva unei catastrofe nu
cleare. în rezoluția adoptată 
cu acest prilej se subliniază 
necesitatea participării mai 
active a acestor organizații la 
mișcarea pentru asigurarea 
păcii generale. Documentul 
condamnă pregătirile legate 
de materializarea programului 
american de înarmare a spa
țiului cosmic cunoscut sub 
numele de „războiul stelelor44.

nucleare!“
Peste 5 000 d®' persoane, 

cea mai mare parte tineri, au 
luat parte lâ o demonstrație 
pentru pace care a avut Iqc la 
Cleveland, important centru 
industrial din ștatul american 
Ohio. Parcurgind o distanță 
de peste patru kilometri, co
loanele de tineri, purtihd pan
cartele cu devizele „Nu ex
periențelor nucleare „Pen
tru pace și dezarmare !44, s-au 
îndreptat spre parcul central 
al Orașului, unde s-a organizat 
un miting. Vorbitorii s-au 
pronunțat pentru măsuri efi
ciente in direcția dezarmării 
și au cerut guvernului ameri
can să acționeze pentru in
staurarea păcii pe întreaga 
planetă. Cu acest prilej, gu
vernatorul statului Ohio. Didk

spațiului cosmic
Oamenii do știință ^din Jar 

ponia. tineri cercetători, cadre 
universitare, studenți con
damnă cu fermitate recenta 
hotărire a guvernului nipon 
prin care acceptă să participe 
la realizarea programului 
american Inițiativa de Apăra
re Strategică, cunoscut sub 
numele de „războiul stelelor44. 
O mare parte dintre oamenii 
de știință au anunțat că nu 
vor lua parte la nici un fel 
de cercetări legate de proiec
tul american, subliniindu-se 
că participarea Japoniei la în- 

• făptuirea unui asemenea pro
gram va duce Ia militarizarea 
științei și tehnologiei japo
neze, creînd obstacole în calea 
progresului tehnico-științific 
al țării.

Tot in Japonia, un număr, 
impresionant de tineri au 
participat, in Parcul păcii de 
la Hiroshima, la o amplă de
monstrație pentru dezarmare, 
împotriva experiențelor nu
cleare. cerînd puterilor nu
cleare să înceteze experien
țele cu armdle de distrugere 
în masă..

Elicoptere pilotate prin comenzi 
verbale

Folosirea dialogului vocal va fi aplicată în curind la pilo
tarea elicopterelor. în cursul a două campanii de testare, 
organizate de societățile ;,Crouzet“ și „Aerospațiale", în co
laborare cu Armata Aerului din Franța, s-au obținut procente 
de recunoaștere a vocii de 95—98%, cu piloți neantrenați la 
acest tip de dialog. Conform opiniei piloților care au luat 
parte la aceste campanii, comanda vocală este deosebit de 
avantajoasă- pentru zborurile tactice la altitudine foarte 
joasă,, pentru operațiile de noapte și în cursul pilotajului in 
condiții meteorologice foarte proaste.

Clint Eastwood neagreat...
Clint Eastwood, actorul american care a dominat mult 

timp „box-otfice“-urile din țara sa și a fost prezentat ca un 
purtător de cuvint al celor mai tradiționaliste poziții din 
America, nu qste agreat, în prezent, de... conducerea armatei 
americane. Informația a fost furnizată de revista franceză 
„Le Nouvel Observateur“. care relatează, din surse ameri
cane, că în ultimul său film „Heartbreak Ridge“, Eastwood 
încarnează un fost militar din trupele S.U.A. participante la 
luptele din Coreea și care arcum intîmpină o serie de difi
cultăți în viața civilă. Potrivit aceleiași surse, după ce res
ponsabilii armatei au citit scenariul, au refuzat să coopereze 
cu marele actor american la realizarea filmului. Reacție de 
înțeles în condițiile in care incoruptibilul fost inspector 
Harry, personaj celebru interpretat'de Eastwood, devenea în 
noul film un inadaptabil după războiul declanșat de ame
ricani în Coreea.

Performanță puțin obișnuită
Un indian in virstă de 54 de ani din, Cuddalore (sudul 

Indiei), printr-o performanță puțin obișnuită, a reușit să-și 
inscrie nunțele în Guiness Book of Records. El a vorbit fără 
întrerupere timp de 165 de Ore, abordind subiecte care au 
mers de la. știință, politică, economie pînă la povestirea de 
filme, oratoria sa durînd neîntrerupt șase zile, șase nopți și 

. 21vde ore, informează agenția indiană U.N.I.
Noul record îl doboară pe cel stabilit de un srilankez in 

1981, care a vorbit 159 de ore. cu o pauză de cinci minute 
la fiecare 60 de minute. Iată așadar că nu numai femeile....

Hotărire
In lumea întreagă a produs o oarecare nedumerire hotă- 

rirea autorităților de la Yamoussoukro de a cere tuturor ca 
numele țării „La Cbte ăT voire" să nu mai fie tradus in nici 
o limbă a lumii și să fie publicat ca atare. Explicația acestei 
hotărîri furnizată de revista „Jeune Afrique" este legată toc
mai de faptul că denumire'a țării apărea peste hotare in 
nenumărate variante. Astfel, această țară era numită „Ivory 
Coast" de către britanici, „Costa de Mărfii" de către spa
nioli, „Costa dTvorio" de către italieni, „Elfenbeinkuste“ de 
către nemți...

REDACȚIA SI ADMINISTRAȚIA: București, Piața Scînteii. Tel. 17 6010, 17 60 20. Abonamentele se fao Ia oficiile poștale și difuzoriî din întreprinderi șl instituții — Tiparul: Combinatul Poligrafic „Casa Scînteii“. 
Cititorii’ clin ’străinătate se pot abona prin „ROMPRESFILATELIA" — Sectorul export-import presă P.O. Box 12—201, telex 10376 flrsfir Bucu rești, Calea Griviței nr. 64—66. 40 362 K

r

climat.de

